בס"ד
פרשת צו – הרב ברוך רוזנבלום שנת תשע"ד.

אנחנו נמצאים בשבוע שבו נקרא בשבת הקרובה את פרשת זכור. 
בע"ה במוצ"ש נגיע ליום הגדול, עפ"י מה שכותב הזוהר הקדוש, שגדולתו יותר מיום הכיפורים.

בשבוע שעבר בשיעור , עסקנו באיסור להביא קרבנות מדגים , זה היה הנושא שעסקנו בו, והבאנו כמה וכמה ביאורים, מדוע נאסר להשתמש בדגים בקרבנות – או בגלל שהם לא קשורים לאדם, כי הקרבן צריך להיות ממשהו שמחובר לאדם, ממשהו שבא מהאדמה, הבאנו עוד כמה סיבות – משום שהדגים לא חטאו מעולם , לא בחטא אדם הראשון, כאשר חוה נתנה לאכל לכל אחד ואחד מבעלי החיים, אז ממילא הם לא אכלו, אז אין להם קשר לחטאים, ממילא אי אפשר להביא מהם קרבנות. 

תשובה נוספת שהבאנו, שהדגים התברכו באופן ישיר ע"י הקב"ה, וכל דבר שאתה שָׂם על המזבח, כתוב בחז"ל, הוא מברך את אותו המין, כך אומר המדרש  בספר חבקוק, ילקוט שמעוני , הדגים כבר נתברכו ע"י הקב"ה, אז הם לא צריכים תוספת ברכה. 

סיימנו בדברי המדרש (קהלת ג,טו) וְהָאֱלֹהִים יְבַקֵּשׁ אֶת-נִרְדָּֽף – אמר הקב"ה האריה רודף אחרי השור - הביאו לפני את השור, הזאב טורף את הכבש - הביאו לפני את הכבש . 

אמר הקב"ה וְהָאֱלֹהִים יְבַקֵּשׁ אֶת-נִרְדָּֽף – תביאו לפני מן הנרדפים ולא מן הרודפים, והיות והדגים רודפים אחד אחרי השני להרוג אותם, כפי שהנביא אומר, בספר חבקוק (א,יד) וַתַּעֲשֶׂה אָדָם כִּדְגֵי הַיָּם.
אומרים חז"ל – מה הדגים שבים הגדול מחברו בולע את חברו,
אומרים חז"ל - אִלְמָלֵא מוֹרָאָהּ שֶׁל מַלְכוּת, אִישׁ אֶת רֵעֵהוּ חַיִּים בְּלָעוֹ, לכן, וַתַּעֲשֶׂה אָדָם כִּדְגֵי הַיָּם. היות והדגים הם הרודפים, אז אי אפשר להביא אותם לקרבנות.
סיימנו ברעיון הנפלא שמביא הרוקח , שהָמָן הרשע, נפל לו הפור על חודש אדר, הוא שמח שמחה גדולה, כיון שמזלו של החודש הזה הוא דגים, ואם כך, אמר הָמָן אני אבלע אותם כמו דגים, כמו שהדגים בולעים אחד את השני, ככה אני גם אבלע אותם. 

אומר הרוקח- לכן הוא אמר להשמיד ולהרוג – ס"ת – דג. אמר הָמָן- להשמיד ולהרוג, כמו דג.

אומר הרוקח – ונהפוכו – כיון שההמשך הוא להשמיד להרוג ולאבד – להרוג ולאבד – ס"ת – גד.
גד, זה מזל. 
אמר הקב"ה – אתה חושב לבלוע אותם ? הם יבלעו אותך ! ועשה הקב"ה נהפוכו , עָם ישראל בלע אותו.

זה הסיכום של השיעור בשבוע שעבר בקצרה, על רגל אחת, ואנחנו רוצים בע"ה להיכנס יותר לעומק, לענין הדגים, ובס"ד להסביר כיצד הָמָן ביקש לפעול כדגים, ולא רק שהוא לא הצליח, אנחנו הצלחנו לבלוע אותו כדג, ננסה להבין מה המשמעות של הענין .

במדרש, אסתר רבה פרשה ז, על הפסוק (אסתר ג,ז) הִפִּיל פּוּר הוּא הַגּוֹרָל.
מביא המדרש, שהָמָן הפיל גורל ,שלוש סוגי גורלות , הפיל גורל תחילה על הימים. וכל יום בא ולימד זכות על עָם ישראל. 
ביום הראשון אמר – ריבונו של עולם ביום הראשון שמים וארץ, בראשית ברא אלוקים את השמים ואת הארץ, מה ראשית ? בשביל תורה, ובשביל ישראל שנקראים ראשית.
אם אתה מאבד את העולם, או את ישראל, מי צריך עולם ?! זה הטענה של יום ראשון, וככה כל יום מימות השבוע, עד יום השבת .
אומר המדרש - כֵּיוָן שֶׁרָאָה אוֹתוֹ רָשָׁע  שֶׁאֵין הַגּוֹרָל נוֹפֵל בּוֹ בַּיָּמִים, חָזַר לֶחֳדָשִׁים – וכאן הוא מתחיל לעשות גורלות על החודשים. לקטתי ממדרש רבה, עם כמה תוספות ממדרש לקח טוב, אבל כולם פחות או יותר עם אותו רעיון:

הִתְחִיל בְּחֹדֶשׁ נִיסָן, וְעָלָה בּוֹ זְכוּת פֶּסַח – הוא התחיל בניסן , בזכות של ישראל – חג הפסח.

בְּאִיָּר, זְכוּת פֶּסַח קָטָן וּזְכוּת הַמָּן שֶׁנִּתַּן לָהֶם לְיִשְׂרָאֵל בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר בּוֹ.

בְּסִיוָן, זְכוּת הַתּוֹרָה – שנתנה בהר סיני ב-ו' בסיון.

בְּתַמּוּז, זְכוּת הָאָרֶץ, וְעוֹד לָמָּה לֹא עָלָה הַגּוֹרָל בְּתַמּוּז וְאָב, שֶׁאָמְרוּ לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם דַּיֵּנוּ פֻּרְעָנוּת שֶׁאֵרְעוּ בָּנוּ לְבָנֶיךָ, בְּתַמּוּז חֲמִשָּׁה וּבְאָב חֲמִשָּׁה – למה הכוונה זכות הארץ ? 

יש מחלוקת במפרשים, אם הכוונה ליהושע בגבעון, או הכוונה לעליית עזרא הסופר לארץ ישראל או הכוונה לשילוח של המרגלים, חז"ל דנים בדיוק מה הזכות של החודש הזה.
באב פסקו מתי מדבר למות  - אז זה הזכות של ט"ו באב, חוץ מזה שהקב"ה חזר לדבר עם משה רבינו , לאחר שכלו מתי מדבר מלמות. 
ועוד למה לא בתמוז ובאב ? כיון שאין שתי צרות בחודש אחד, ולכן לא נפל הגורל , לא על תמוז, ולא על אב.

עָלָה אֱלוּל, זְכוּת הַשְׁלָמַת הַחוֹמָה שֶׁל יְרוּשָׁלַיִם שֶׁבּוֹ נִשְׁלְמָה, הֲדָא הוּא דִכְתִיב (נחמיה ו, טו) וַתִּשְׁלַם הַחוֹמָה בְּעֶשְׂרִים וַחֲמִשָּׁה לֶאֱלוּל, וְגַם זְכוּת מַעֲשַׂר בְּהֵמָה, כְּהַהִיא דִּתְנֵינַן תַּמָּן בְּאֶחָד בֶּאֱלוּל רֹאשׁ הַשָּׁנָה לְמַעֲשַׂר בְּהֵמָה. – אומרת המשנה במסכת ר"ה (א,א) בְּאֶחָד בֶּאֱלוּל רֹאשׁ הַשָּׁנָה לְמַעְשַׂר בְּהֵמָה 
וזכות משה רבינו שעלה למרום, כדי לקבל לוחות שניות -  הוא חזר ביום הכיפורים, העלייה שלו היתה בערב ראש חודש אלול, הזכות של החודש הזה לקבלת לוחות שניות.
עָלָה בְּתִשְׁרֵי, זְכוּת שׁוֹפָר וְכִפּוּר וּרְגָלִים, עָלָה בְּמַרְחֶשְׁוָן, זְכוּת שָׂרָה אִמֵּנוּ שֶׁבּוֹ מֵתָה – שרה אימנו מתה בחודש חשון. אנחנו יודעים מה שכתוב בילקוט שמעוני, שדווקא רחל אמנו נפטרה בחודש חשון , כך אומר המדרש בילקוט שמעוני, תחילת ספר שמות , שבנימין נולד ב-י"א בחשון, ואמו מתה בלידתו , אז סימן שזה המקור שהיא נפטרה בי"א במרחשון .
ועוד כי בו ירד המבול, וַיִשָּׁאֶר אַךְ נֹחַ וַאֲשֶׁר אִתּוֹ בַּתֵּבָה.
כִּסְלֵו, זְכוּת חֲנֻכָּה – איך יכל לעלות זכות החנוכה ? חנוכה היה אחרי זה, אבל זה מה שאומר המדרש. חנוכה בכלל לא שייך לענין הזה, הוא היה בכלל רק בבית שני , כאן אתה מדבר על נס פורים, שהיה בסוף השבעים שנה שבגלות שבין בית ראשון לבית שני, איך זה יכל להיות ? 

אז או שהפשט הוא, שהוא ראה איזה שהוא מראה , או שהפשט הוא שהיות והוא ידע בְּהַעֲלֹתְךָ אֶת הַנֵּרֹת אֶל מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת – אמר הקב"ה לאהרון – שלך גדולה משלהם , למה? 

כי ברגע שיחרב בית המקדש, לא יהיה שום המשך, רק דבר אחד ישאר – הדלקת הנרות. אז הוא ידע שעתיד להיות איזה דבר, שיקרא חנוכה, כי הבטיח הקב"ה לאהרון הכהן, מזה הוא ידע שיהיה חנוכה.

עָלָה טֵבֵת, זְכוּת עֶזְרָא, הֲדָא הוּא דִכְתִיב (עזרא י, טז) וַיַּעֲשׂוּ כֵן בְּנֵי הַגּוֹלָה וַיִּבָּדְלוּ עֶזְרָא הַכֹּהֵן וגו' וַיְכַלּוּ בַכֹּל אֲנָשִׁים הַהשִׁיבוּ נָשִׁים נָכְרִיּוֹת וגו' – ממילא יש לו זכות נוסף , מהו ? שהיות ונבוכדנצר עלה, והוא הפריד את הנשים הנָכְרִיּוֹת מעם ישראל , זוהי הזכות שעמדה לו.

עָלָה שְׁבָט, זְכוּת אַנְשֵׁי כְּנֶסֶת הַגְּדוֹלָה, בְּעֶשְׂרִים וּשְׁלשָׁה בּוֹ נִתְקַבְּצוּ בּוֹ כָּל יִשְׂרָאֵל עַל פִּילֶגֶשׁ בַּגִּבְעָה, וְעַל צֶלֶם מִיכָה. ועוד שט"ו הוא ראש השנה לאילנות ובהם מקריבים ביכורים. ובהגיע לסוף שנים עשר חדשי השנה, עָלָה רֹאשׁ חֹדֶשׁ אֲדָר, וְלֹא מָצָא בּוֹ שׁוּם זְכוּת הִתְחִיל הָרָשָׁע לִשְׂמֹחַ – אין שום זכות, אין חג, אין הילולה וכו'. סיים עם החדשים ועבר למזלות :
חָזַר וּבָדַק בַּמַּזָּלוֹת, טָלֶה, זְכוּת פֶּסַח. הֲדָא הוּא דִכְתִיב (שמות יב, ג) אִישׁ שֶׂה לְבֵית אָבֹת שֶׂה לַבָּיִת. שׁוֹר, נִמְצָא זְכוּת יוֹסֵף שֶׁנִּקְרָא שׁוֹר, הֲדָא הוּא דִכְתִיב (דברים לג, יז) בְּכוֹר שׁוֹרוֹ הָדָר לוֹ, וּזְכוּת קָרְבָּן שֶׁנֶּאֱמַר (ויקרא כב, כז) שׁוֹר אוֹ כֶשֶׂב אוֹ עֵז כִּי יִוָּלֵד. תְּאוֹמִים נִמְצָא בוֹ זְכוּת פֶּרֶץ וְזֶרַח שֶׁנִּקְרְאוּ תְּאוֹמִים, הֲדָא הוּא דִכְתִיב (בראשית לח, כז) וְהִנֵּה תְאוֹמִים בְּבִטְנָהּ. אַרְיֵה, זְכוּת דָּנִיֵּאל שֶׁהָיָה מִשֵּׁבֶט יְהוּדָה הַנִּקְרָא אַרְיֵה, שֶׁנֶּאֱמַר (בראשית מט, ט) גּוּר אַרְיֵה יְהוּדָה. בְּתוּלָה, זְכוּת חֲנַנְיָה מִישָׁאֵל וַעֲזַרְיָה שֶׁהֵן דּוֹמִין כִּבְתוּלָה שֶׁלֹא יְדָעָהּ אִישׁ זוּלָתִי בַּעֲלָהּ, כָּךְ הֵם לֹא שִׁנּוּ אֱלֹהֵיהֶם וְדָתוֹתֵיהֶם וְהֶחֱזִיקוּ בְּיַהֲדוּתָן . מֹאזְנַיִם, זֶה אִיּוֹב, שֶׁנֶּאֱמַר (איוב ו, ב): לוּ שָׁקוֹל יִשָּׁקֵל כַּעְשִׂי. עַקְרָב, זֶה יְחֶזְקֵאל, שֶׁנֶּאֱמַר (יחזקאל ב, ו) וְאֶל עַקְרַבִּים אַתָּה יוֹשֵׁב. קֶשֶׁת, זֶה יוֹסֵף, שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ (בראשית מט, כד) וַתֵּשֶׁב בְּאֵיתָן קַשְׁתּוֹ. גְּדִי, זֶה יַעֲקֹב, שֶׁנֶּאֱמַר (בראשית כז, טז) וְאֵת עֹרֹת גְּדָיֵי הָעִזִּים. דְּלִי, זֶה משֶׁה, שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ (שמות ב, יט) וְגַם דָּלֹה דָּלָה לָנוּ. – אז רואים שכל חודש יש זכות, של מישהו מעם ישראל.

בָּא לוֹ מַזָּל דָּגִים שֶׁהוּא מְשַׁמֵּשׁ בְּחֹדֶשׁ אֲדָר, וְלֹא נִמְצָא לוֹ זְכוּת, וְשָׂמַח מִיָּד וְאָמַר אֲדָר אֵין לוֹ זְכוּת, וּמַזָּלוֹ אֵין לוֹ זְכוּת, וְלֹא עוֹד אֶלָּא שֶׁבַּאֲדָר מֵת משֶׁה רַבָּן. וְהוּא לֹא יָדַע שֶׁבְּשִׁבְעָה בַּאֲדָר מֵת משֶׁה וּבְשִׁבְעָה בַּאֲדָר נוֹלַד משֶׁה, וְאָמַר כְּשֵׁם שֶׁהַדָּגִים בּוֹלְעִין כָּךְ אֲנִי בּוֹלֵעַ אוֹתָן. אָמַר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, רָשָׁע, דָּגִים פְּעָמִים נִבְלָעִין וּפְעָמִים בּוֹלְעִין, וְעַכְשָׁיו אוֹתוֹ הָאִישׁ נִבְלַע מִן הַבּוֹלְעִין. אלה דברי המדרש, ובכך הוא מסיים.
רבותי, בואו ננסה דבר ראשון, להבין מה הולך כאן:

מצאתי דבר חידוש בספר שנקרא מדרש תלפיות, בערך הָאֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, לא ידעתי, אבל הוא מלמד שם כלל מאוד מענין – ידוע לכולם, שהקוביות שהילדים משחקים איתם, יש להם כלל, והכלל הוא שאיפה שאתה מחבר את הצד העליון עם הצד התחתון, תמיד יצא שבע.
זה הכלל של הקוביה – אם יצא לך למעלה 4 למטה יצא לך 3 , אם יצא לך למעלה 5 למטה יצא לך 2 , זה תמיד יצא 7. 
אינני יודע מה החשבון המתמטי של הדבר הזה, אני לא יודע להגיד לכם, אבל כך הוא מביא, זה הכלל שמופיע, ולכן אני לא יודע להסביר מה בדיוק מונח כאן בעניין הזה, אבל זה מה שהוא מביא.

עפ"י החשבון  הזה, אומר הספר מדרש תלפיות  דבר נפלא – הָמָן הפיל פוּר, הוא הגורל ע"י קוביות, אם הוא הפיל שתי קוביות או קוביה אחת, את זה אני לא יודע,  אבל הוא אומר דבר אחד, הוא אומר שלקוביה הזאת קוראים דאדו, מה עושים ב- דאדו הזה ? 

הפיל הָמָן את הגורל, ובפעם הראשונה שהוא הפיל את הגורל, נפל לו 1 למעלה, אם כך, למטה יש 6.

פעם נוספת הוא זרק את הגורל, יצא לו 3 ,אם כך, למטה יש 4. שלישית זרק יצא לו שוב 3 למעלה 4 למטה. 

אומר הספר מדרש תלפיות (ר' אליהו מאיזמיר) , שמח הָמָן שמחה גדולה, 1 ופעמיים 3 , זה השם שלו – הָמָן האגגי .
אומר המדרש תלפיות - אבל למטה, כשאתה הופך את הקוביה הזאת, מה יש? 
כשיש 3 למעלה אז יש 4 למטה וכשיש 1 למעלה יש 6 למטה , מה יצא ? דוד.

אתה חשבתָ לשלוט על עָם ישראל ? יבוא דוד המלך, ויהפוך את הקערה על פיה, ותגבר מלכות בית דוד. אלה דברי המדרש תלפיות בערך אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ. 

למה הבאתי את זה ?

בגלל דבר נפלא – מה הקשר בין דוד המלך, לבין הענין של הגורל הזה, שיצא לו אגג מלמעלה ודוד מלמעלה ? 

כתוב במדרש (שוחר טוב בתהילים מזמור ק"ו, אסתר רבה ו') - זָכְרֵנִי ה' בִּרְצוֹן עַמֶּךָ, בְּשָׁעָה שֶׁתַּעֲשֶׂה תְּשׁוּעָה לְיִשְׂרָאֵל עַל יְדֵי מָרְדֳּכַי וְאֶסְתֵּר- אמר דוד להקב"ה, כשתעשה תשועה למרדכי ואסתר, אל תשכח אותי.

אמר לו הקב"ה בוודאי שלא אשכח אותך, אתה הראשון שנזכר, איפה ? בשם של מרדכי, אומרת המגילה – (ב,ה) אִישׁ יְהוּדִי הָיָה בְּשׁוּשַׁן הַבִּירָה וּשְׁמוֹ מָרְדֳּכַי בֶּן יָאִיר בֶּן-שִׁמְעִי בֶּן-קִישׁ אִישׁ יְמִינִֽי

למה אתה פותח בְ-אִישׁ יְהוּדִי ומסיים בְ-אִישׁ יְמִינִֽי ? 

אומרת הגמרא – אמו מיהודה ואביו מבנימין. 

נשאלת השאלה , אנחנו יודעים מה התורה אומרת, בפרשת במדבר - תּוֹלְדֹתָם לְמִשְׁפְּחֹתָם לְבֵית אֲבֹתָם, קודם כל אתה צריך להזכיר את האבא, ואח"כ את האמא. אז איך היה צריך להיות כתוב?

 אִישׁ יְמִינִֽי הָיָה בְּשׁוּשַׁן הַבִּירָה וּשְׁמוֹ מָרְדֳּכַי בֶּן יָאִיר בֶּן-שִׁמְעִי בֶּן-קִישׁ אִישׁ יְהוּדִי למה אתה מקדים את יְהוּדִי לפני שאתה כותב את יְמִינִֽי ?
אומר המדרש – ביקש דוד המלך שיזכור אותו לטובה . אמר הקב"ה – עוד לפני שאני מזכיר את מרדכי, אני מזכיר אותך - אִישׁ יְהוּדִי האיש הזה שייך ליהודה, שייך לדוד המלך, אז הקב"ה מזכיר אותו לפני שהוא מזכיר כל אחד אחר. עד כאן דברי המדרש.

אומר הבני יששכר, במאמרי חודש אדר, מאמר ו, אות ט"ז – והנה תראה שאין שמו של הקב"ה שלם, וכיסאו שלם, עד שימחה שמו של עמלק מן העולם, והנה כיסא שלמה של מטה, הוא דוגמת כיסא של מעלה (כתוב ברבינו בחיי בהרחבה) שֶׁנֶּאֱמַר (דברי הימים א כט,כג) וַיֵּשֶׁב שְׁלֹמֹה עַל כִּסֵּא ה' , 

עד מתי שלמה המלך היה יכל לשבת על כיסא ה' ? 
עד שיוכרת זרעו של עמלק מן העולם, לכן זאת הסיבה שדוד יצא לו למטה, לומר שמחיית עמלק , ברגע שמתהפך הגלגל, ועמלק נמצא למטה, אז דוד נמצא למעלה. דברי הבני יששכר.
בא החיד"א, בספר מנות הלוי, שניהם מביאים בשם הרוקח, דבר שהוא פלא – דוד המלך, הכין לבית המקדש עשרת-אלפים כיכר – 3000 כיכרות של זהב, ו- 7000 כיכרות של כסף.
כשהוא גמר להכין את ה- 7000 כיכר, כותב 'אהבת דוד' להחיד"א, (דרוש י) – דוד ידע, שבזכות נדבתו לבית המקדש , עשרת אלפים כיכר, ניצולו ישראל מגזרת הָמָן, שקנה את ישראל בעשרת אלפים כיכר.
דוד המלך שקל עשרת אלפים כיכר לבית המקדש – 3000 של זהב, ו- 7000 של כסף , אמר ריבונו של עולם הכנתי את זה לבית המקדש. תזכור את המספר הזה, כי הָמָן עתיד לשקול על ישראל 10000 כיכר כסף. 

כך אומר גם המדרש רבה ( אסתר ו , א)- אָמַר דָּוִד לִפְנֵי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם (תהלים קו, ג)  זָכְרֵנִי ה' בִּרְצוֹן עַמֶּךָ, בְּשָׁעָה שֶׁתַּעֲשֶׂה תְּשׁוּעָה לְיִשְׂרָאֵל עַל יְדֵי מָרְדֳּכַי וְאֶסְתֵּר, בְּשָׁעָה שֶׁבִּקֵּשׁ הָמָן לְהַשְׁמִיד אֶת יִשְׂרָאֵל וְשָׁקַל עֲשֶׂרֶת אֲלָפִים כִּכַּר כֶּסֶף  - אז הוא זכר את דוד המלך, שהכין עשרת אלפים כיכר כסף לבנין בית המקדש.
בא החיד"א ואומר דבר נפלא – דוד המלך אומר (תהילים קכד) (א) שִׁיר הַמַּעֲלוֹת לְדָוִד לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ יֹאמַר נָא יִשְׂרָאֵל: (ב) לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ בְּקוּם עָלֵינוּ אָדָם: (ג) אֲזַי חַיִּים בְּלָעוּנוּ בַּחֲרוֹת אַפָּם בָּנוּ.

אומר החיד"א – הפסוק הזה מדבר על הָמָן הרשע.
הגמרא דורשת ( מסכת מגילה יא) -   לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ בְּקוּם עָלֵינוּ אָדָם . מי זה אדם ? זה הָמָן הרשע. 

אומר דוד המלך- לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ בְּקוּם עָלֵינוּ אָדָם – אלמלא אתה היית בא לעזרתנו, בשעה שהָמָן רצה להרוג אותנו, אֲזַי חַיִּים בְּלָעוּנוּ – לא היינו נשארים כאן.

מה מבקש דוד המלך ? 
הוא מתחיל- שִׁיר הַמַּעֲלוֹת לְדָוִד לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ יֹאמַר נָא יִשְׂרָאֵל – כבר יעקב אבינו ביקש מהקב"ה להציל את ישראל, מגזרתו של הָמָן, איפה הוא ביקש ? 

בשעה שהוא נפגש עם עשו , לפני הפגישה הוא מתפלל להקב"ה – (בראשית לב,יב) הַצִּילֵנִי נָא מִיַּד אָחִי מִיַּד עֵשָׂו.
אומר בעל הטורים - הצילני נא מיד. ר''ת הָמָן. רמז להָמָן שיצא להכות אם על בנים כדכתיב טף ונשים.

אמר יעקב אבינו – ריבונו של עולם, אני ממנו יצא, אבל ריבונו של עולם כשאני כבר מתפלל פה, אני כבר מבקש ממך, שתציל את עם ישראל מהגזירה של הָמָן. 
אומר דוד שִׁיר הַמַּעֲלוֹת לְדָוִד לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ יֹאמַר נָא יִשְׂרָאֵל – כבר יעקב אבינו ביקש שתציל את עָם ישראל מהגזרה של הָמָן. 

מה ההמשך לוּלֵי ה' שֶׁהָיָה לָנוּ בְּקוּם עָלֵינוּ אָדָם – כשקם עלינו הָמָן להרוג אותנו, אלמלא שהקב"ה היה עוזר לנו - אֲזַי חַיִּים בְּלָעוּנוּ – היה בולע אותנו כמו דגים, לא היה נשאר מאתנו כלום.

אז מה קרה ? בְּקוּם עָלֵינוּ אָדָם – אומר החיד"א – א-ד-מ = אסתר דוד מרדכי. 

נצלנו בזכותם של שלושה אנשים , היות ודוד המלך הכין עשרת אלפים כיכר לבית המקדש, בזכות זה גברנו על הָמָן, ששקל עשרת אלפים כיכר כסף . דברי החיד"א הקדוש.
רבותי, אני רוצה להתקדם קצת יותר עמוק:

צריך לדעת דבר אחד, לא היה מומחה בעולם, כמו הָמָן. הָמָן ידע את כל ימי ישראל- יודע את כל האזכרות , ידע מתי נפטרו האבות והאימהות . 

תשאל מישהו - תגיד מתי נפטרה שרה אימנו ? יגיד לך לא הייתי פה, מאיפה אני יודע?!

הוא ידע מתי האזכרה של משה רבינו, של שרה אימנו .
צריך לדעת, הָמָן היה משרת אצל מרדכי, ומשרת הוא מומחה, הוא מעודכן בכל מה שקורה בבית, אז הוא יודע מתי יום הפטירה של משה, של שרה , הוא מומחה בחגים בהכל .  

שואלים המפרשים – אזכרה זה דבר טוב או לא ?
אמר חודש חשון זה מצוין , אי אפשר לעשות להם שום דבר, למה ? כי נפטרה שרה .

למה אצל שרה אמנו זה בסדר, ומגיעים ליום הפטירה של משה הוא אומר הו, החודש הזה אפשר להתנכל להם. למה ? שמת משה רבינו.
ארבעה חודשים לפני כן, אמרת אי אפשר לטפל בהם למה ? כי נפטרה שרה. אם שרה נפטרה סימן שתאריך הפטירה, זה תאריך טוב לעם ישראל. אם כך אז מה אתה רוצה ממשה רבינו ? שאלה שמעירים כמה וכמה מפרשים.

התשובה לכך בספר הילולה דמרדכי, הוא מביא תשובה מאוד יפה – כל פעם שמזכירים את תאריך פטירתה של שרה אמנו, זה מעורר זכות על עם ישראל, למה ? כי שרה אמנו מתה מבשורת העקידה- בא השטן ואמר לה 'את יודעת, בעלך לקח את הבן שלך ושם אותו על המזבח... עד שלא הספיק לומר שלא נשחט ופרחה נשמתה .

עפ"י דעה אחרת, אומר המדרש – כששמעה שהוא לא נשחט , חששה שמא הוא לא ראוי לכך , ופרחה נשמתה.
פעם הייתי בטיול בצפון, נכנסתי להתפלל תפילת מנחה, והם לא אמרו תחנון.
שאלתי למה לא אומרים ?
אמרו לי זה התאריך פטירה היום של הצדיק פלוני בן פלוני.
אז אמרתי להם התאריך שלו זה בשבת , לא היום.
אמרו לי כן, אבל שלושה ימים קודם הוא כבר לא הרגיש טוב. (
אז אומר המדרש – שרה אמנו נפטרה בחודש מרחשון.
אז תחליט זה טוב או לא טוב ?
אומר הספר הילולה דמרדכי דבר נפלא ביותר – באותו רגע שאתה מזכיר את פטירת שרה, זה מעורר שמחה בשמים , ברגע שאתה מזכיר את פטירת שרה אמנו, זה שלמות של אשה שנפטרה מבשורת העקידה, אז הקב"ה מתעורר על ענין העקידה, אבל בזמן פטירת משה רבינו,

אומרת הגמרא במסכת תמורה -  נמחקו מעם ישראל 3000 הלכות,  ורצו להרוג את יהושע – איך שכחת את ההלכות?! ובא עתניאל בן קנז והחזירם בפלפלו .
אז יוצא שמצבם של עם ישראל בזמן הזה היה לא טוב, בשכיחת ההלכות , לכן הזמן הזה, הוא זמן שמעורר קטרוג בעם ישראל.

פירוש נוסף מביא הספר עיון יעקב – שרה אמנו נפטרה במנין שנותיה המלאות, כשהיא היתה בת 127 שנים, שנאמר בתורה- וַיִּהְיוּ חַיֵּי שָׂרָה מֵאָה שָׁנָה וְעֶשְׂרִים שָׁנָה וְשֶׁבַע שָׁנִים שְׁנֵי חַיֵּי שָׂרָה.
אומרים חז"ל – כולם שווים לטובה.

משה רבינו כשנפטר, קרה לעם ישראל אסון גדול , איזה אסון ?
הסתלקו שלושת המתנות הטובות, שנתן הקב"ה לעם ישראל – שנאמר (זכריה יא,ח) וָאַכְחִד אֶת שְׁלֹשֶׁת הָרֹעִים בְּיֶרַח אֶחָד, 
כפי שאומרת הגמרא (תענית ט,א) וכי בירח אחד מתו, והלא מרים מתה בניסן ואהרן באב ומשה באדר, אלא מלמד שנתבטלו ג' מתנות טובות שנתנו על ידן ונסתלקו כולן בירח אחד- ברגע שנפטרה מרים נסתלקה הבאר וחזרה בזכות אהרן , ברגע שנפטר אהרן הסתלקו העננים וחזרו בזכות משה רבינו, ברגע שנפטר משה רבינו נסתלקו גם הבאר גם ענני הכבוד וגם המן, זה שנאמר וָאַכְחִד אֶת שְׁלֹשֶׁת הָרֹעִים בְּיֶרַח אֶחָד . 
אומר הספר הילולה דמרדכי, וכך גם מביא העיון יעקב – ששרה אמנו נפטרה, עם ישראל לא איבד את המתנות של הקב"ה, אדרבא זה מעורר זכויות , אבל שמשה רבינו נפטר, שלושת המתנות הטובות שיש לעם ישראל המן, הבאר והעננים הסתלקו , לכן חשב הָמָן, שפטירתו של משה רבינו, הוא לא זמן מסוגל, אלא זמן רע לעם ישראל.

בספר יערות דבש, חלק ב, דרוש יג, הוא שואל שאלה – איך יכל להיות שנעלם מעיני הָמָן, את מה שאומרים חז"ל במדרש רבה, שהקב"ה ממלא את ימיהם ושנותיהם של צדיקים מיום ליום, אז איך יכל להיות שהָמָן לא ידע את זה ?! 
אם הוא נפטר ב-ז' באדר אז הוא גם נולד ב-ז' באדר, אז למה הוא לא זכר את הענין הזה ? 

אומר היערות דבש שלושה תירוצים – הָמָן ידע את מה שכתוב בספרי המצרים, ששם כתוב, שמשה רבינו נולד ב-ו' בניסן למה ?

משה רבינו נולד ב-ז' באדר- וַֽתִּצְפְּנֵהוּ שְׁלֹשָׁה יְרָחִֽים – היא החביאה אותו, כי היא ילדה בחודש השביעי, וחיכו עד החודש התשיעי. בחודש התשיעי שהיה ו' בסיון, אומרת הגמרא במסכת סוטה, שָׂמו את משה בתוך היאור.

אז מתי שָׂמו אותו ? ב-ו' בסיון. 

מלאכי השרת אמרו – ריבונו של עולם, מי שעתיד לתת תורה לבניך ביום הזה, אתה נותן שהוא יטבע ביאור ביום הזה ?
מיד שלח הקב"ה את בתיה בת פרעה , והוציאה אותו מן המים. יוצא ששלושה חודשים היא הצפינה אותו בתוך המים. 

אומר הספר יערות דבש- אז אצל המצרים כתוב מתי זמן לידתו ? שמצאו אותו .
אם שמצאו אותו , כתוב את היום שנולד, אז זה ו' בסיון, הם לא ידעו שהוא נולד ב-ז' אדר.
משה רבנו הלך לפי הכיתובים של המצרים, ששם כתוב שהוא נולד ב-ו' בסיון.

אמר הָמָן, אם משה רבינו נולד ב-ו' בסיון ונפטר ב-ז' באדר, זה סימן שהקב"ה לא ממלא ימיו ושנותיו, זה סימן שהמזל בחודש הזה, רע לישראל. כך אומר הספר יערות דבש, להסביר מה היתה הטעות של המן.
תשובה נוספת הוא מביא, שעמלק עובדים עם כישופים , גם רש"י מביא את זה, נקרא את זה, בס"ד ביום הפורים .

אומרת התורה – (שמות יז,ט) וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל יְהוֹשֻׁעַ בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים וְצֵא הִלָּחֵם בַּעֲמָלֵק מָחָר אָנֹכִי נִצָּב עַל רֹאשׁ הַגִּבְעָה וּמַטֵּה הָאֱלֹהִים בְּיָדִי .

שואל רש"י – למה צריך לבחור אנשים ? כל מי שרוצה לצאת לקרב, יצא לקרב .
לא, אתה יודע מי יוצא לקרב ? בני עמלק מכשפים , הם יודעים כישופים , צריך לבחור אנשים שיודעים לבטל את הכישופים.

מי יודע לבטל כישופים?

כותב הרוקח – כל מי שנולד באדר ב' , אין כישופים שולטים בו.
למה ? כי הכישופים שולטים על מערכת המזלות, וחודש אדר ב' , הוא מחוץ למערכת המזלות, כיון שיש 12 חדשים, לא יכל להיות 13 חדשים בשנה ,לכן יש שתים-עשרה מזלות. 

דרך אגב – לכן מזלו של החודש הזה, הוא דגים-בזוג, כיון שיש שתי אדרים. אבל במערכת הכישופים יש רק אדר א', אדר ב' לא קיים שם.
אומר משה ליהושע בְּחַר לָנוּ אֲנָשִׁים – כל אלה שנולדו באדר ב', שכישופים לא חלים .

אם כך, אומר היערות הדבש, מביא את זה גם מנות הלוי, בשם אומר הרוקח – גם גזרת הָמָן, היתה באדר ב', נפל לו הפור על אדר ב', כך היה באותה שנה, וגם משה רבינו נפטר באדר ב'.

אם ככה, אומר מנות הלוי דבר נפלא ביותר – אמר הָמָן, אם לחודש השני, לחודש הזה אין מזל, וכישופים לא שולטים בו, משה רבינו היה מכשף מספר 1 של ישראל (הָמָן חוזר על זה כמה פעמים. כשהוא מדבר עם אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ הוא אומר - היה להם מכשף אחד שהכה את הים ויצאו צפרדעים, הכה את המים ויצא דם, הכל עם כישופים ) .
אם משה רבינו , בחודש שכישופים לא עובדים – אדר ב' , משה רבינו נפטר בו, אז גם משה רבינו לא הצליח לבטל את הכישוף שהוא ימות. יוצא שמזלו של חודש אדר ב', הוא מזל לא טוב לעם ישראל, על זה הוא שמח שמחה גדולה, שמשה רבינו, לדבריו, המכשף הגדול של עם ישראל, לא הצליח לבטל את הכישופים. עד כאן דבריו של מנות הלוי והיערות דבש. 
רבותי, אני רוצה לגשת לעוד שאלה:

בספר עיני העדה הוא שואל שאלה – הָמָן ידע הכל שמשה רבינו נולד ב-ז' באדר ונפטר בו, אבל איך אתה יכל להגיד שחודש אדר ,ולמזלו דגים אין זכות ?
חודש אדר ולדגים יש זכות. מה יש לחודש הזה , ומה יש ליום הזה ?
פשוט מאוד – חז"ל אומרים שבשעה שיעקב בירך את בניו של יוסף , במה הוא בירך אותם ? 
(בראשית מח,טז) וְיִדְגּוּ לָרֹב בְּקֶרֶב הָאָרֶץ – שיפרו וירבו כדגים.

אתה אומר שהדגים אין להם זכות ? כלומר, אנחנו נאמר בע"ה, ביום חמישי, מי שענה ליונה במעי הדגה , הוא יעננו כלומר, זה זכות עצומה לדגים, שהקב"ה שָׂם את יונה אצלהם.

אז איך אתה אומר שאין לדגים זכות ? יש להם זכות ! שהם שמרו את יונה בתוך הבטן שלהם.

אני לא רוצה להיכנס, כי הוא לא שואל את השאלה הזאת, אבל חז"ל אומרים שהדג הוא מהבעלי חיים היחידים, שמשמשים פנים אל פנים , מה הגדולה של הדג, שואלים חז"ל ?

משום שדיבר איתו הקב"ה - (יונה ב,יא) וַיֹּאמֶר ה' לַדָּג  .

אם הקב"ה דיבר איתו, לכן זכו הדגים לכבוד כזה, כך אומרים חז"ל במדרש.

אתה אומר שלדגים אין זכויות ? תראה את המעלה של יונה. חוץ מזה, שברך יעקב את בניו של יוסף וְיִדְגּוּ לָרֹב בְּקֶרֶב הָאָרֶץ , שואלים חז"ל במה הוא בירך אותו ?

הוא בירך אותו שמי שנקרא דג, יכניס אותם לארץ ישראל. מי נקרא דג ? יהושע בן-נון .
נון – בארמית, זה דג  .

יוצא, שכל מה שנקרא דג, יש לו זכויות.

כתוב בספר יהושע , כשהגיעו אל יהושע בן-נון , הגיעו אליו גם מנשה וגם אפרים ואמרו לו, אין לנו מספיק שטח , מה שנפל לנו בגורל, קטן מידי לכמות האנשים שיש לנו.

אמר להם יהושע, לכו תתחבאו ביערות, אל תספרו לאף אחד, שיפול בכם עין-הרע.
שיגידו – איך כזה שטח שיש לכם, לא מספיק לכל-כך הרבה אנשים, איך זה יכל להיות? יכניסו בכם עין-הרע , זה לא טוב, לכו תתחבאו ביערות.
אמרו לו – אנחנו לא מפחדים מעין-הרע, אנו מִזֶּרַע דְּיוֹסֵף קָא אֲתִינָא, דְּלָא שָׁלְטָא בֵּיהּ עֵינָא בִּישָׁא, דִּכְתִיב: ''בֵּן פֹּרָת יוֹסֵף בֵּן פֹּרָת עֲלֵי־עָיִן'' – אנחנו לא שולטת עלינו עין-הרע, אנחנו כמו הדגים.

יוצא, שהמעלה של דג , אין בהם עין-הרע, אז איך אתה אומר שלדגים אין מזל, לחודש הזה אין מזל, מה מונח כאן ?
מצאתי דבר נפלא ביותר, ידוע לכולם, בע"ה, בעוד שישה חודשים פלוס, נגיע לראש השנה. בראש השנה נוהגים לאכל ראש של דג, וכאן יש מחלוקת - בין בני עדות המזרח, לבין עדות אשכנז :

בני ספרד אוכלים ראש של כבש, כדי להזכיר את עקידת יצחק, והאשכנזים  אוכלים ראש של דג ואומרים שנהיה לראש ולא לזנב, למרות שיש כאלה שאומרים את זה כבר שישים שנה , ועדיין נשארו הזנב בבית, אבל לא לזה הכוונה בראש.
במפרשים כתוב, שמה שאומרים שנהיה לראש ולא לזנב, אין הכוונה שאשתך תוריד את הזבל ואתה לא, שתהיה ראש, שאתה תשלוט על הקופה של הבנק, לא לזה הכוונה .
הכוונה היא לרא"ש – לעשות רצון אבינו שבשמים. 
שנהיה לראש, שנזכה לעשות רצון אבינו שבשמים, שנהיה בזה ראשונים, כמו בבחינה של ראש וראשון בכל דבר שבקדושה.

בכל אופן, מה הענין לאכל את הראש של הדג ? אז זה תלוי את מי אתה שואל

אם אתה שואל את מקהלות היראים – אז הם יגידו לך, שזה נועד לעורר את האדם בתשובה, זה נועד להפחיד את האדם, למה?

כי אומר שלמה בקהלת (ט,יב) כִּי גַּם לֹא יֵדַע הָאָדָם אֶת עִתּוֹ כַּדָּגִים שֶׁנֶּאֱחָזִים בִּמְצוֹדָה רָעָה ... - 
אל תתכנן תכנונים.
מצד שני אומר, אדרבא, סימן לפריה ורביה, דגים זה מזל וכו' .
שואל הספר רץ כצבי כרך ב', מאמרי חדש אדר -  איך יכל להיות שהָמָן הידען הגדול הזה , לא מכיר גמרא, שהגמרא במסכת תענית אומרת , מה שאמר הנכד שלו – רב שמואל בר שילת,  - מִבְּנֵי בָנָיו שֶׁל הָמָן לִמְּדוּ תּוֹרָה בִּבְנֵי בְרַק, וּמָאן נִינְהוּ? רַב שְׁמוּאֵל בַּר שִׁילַת – הנכד שלו.

אמר רַב שְׁמוּאֵל בַּר שִׁילַת – למי שיש דין עם גוי, שלא יעשה את המשפט בחודש אב, תעביר אותו לחודש אדר.

נכון שהוא לוקח את זה, ממה שהסבא שלו עשה (המן) אבל החודש, אומרת הגמרא - בריא מזליהו. המזל הכי חזק של ישראל, זה בחודש אדר . אם כך, מה אתה אומר שאין לו זכות ? החודש הכי חזק של עם ישראל, זה חודש אדר.

דבר נוסף הוא אומר – הרי יעקב בירך את בניו של יוסף בברכת הדגים, בראש השנה אנחנו אומרים יהי רצון שנפרה ונרבה כדגים , אתה רואה כמה זכויות יש לחודש הזה. אז מה יש במעלת הדגים?
שהָמָן אמר- אני יאכל אותם כמו דגים לְהַשְׁמִיד וְלַהֲרֹג – ס"ת דג .
הקב"ה אמר – לא, דגים פעמים בולעים פעמים נבלעים , הם יאכלו אותך.
בזכות מה , בענין הדגים, ניצלו עם ישראל, מגזרת הָמָן ? ובזכות מה בריא מזליהו ?

יש על זה כמה וכמה תשובות, נראה מה נספיק בזמן שנותר לנו עד סיום השיעור :

בואו נראה רעיון נפלא:

אומר הספר רץ כצבי – האדמו"ר מאיזביצה , בעל מי השילוח מאיזביצה , כך סיפר הרבי מלובלין , בספרו אמרי-אמת, פרשת בֹא, תרל"ז – אמר להם, שהסיבה שאוכלים דגים, בליל שבת , משום שהדג הוא הנברא הראשון בבריאה. 

הקב"ה ברא מאורות ביום השני, אילנות ביום השלישי, בעל חיים ראשון שנברא בעולם- זה הדג, ביום החמישי נברא הדג הראשון.

היות והוא נברא ראשון, הוא משפיע חיים לכל מי שאוכל דגים , הוא משפיע חיות. 

אם ככה, אתה יכל לצרף גם כן, שהוא לא חטא , שאין בו עין הרע, אבל הרעיון שהוא מוסר כאן, זה שהוא הבעל חיים שנברא ראשון.

אומר הספר רץ כצבי – הדג הוא בעצם אבטיפוס לכל בעלי החיים , מכאן ואילך באו כל הבעלי חיים.
מה יש באבטיפוס הזה ?

אומר המהר"ל – המיוחד בדג, זה שהוא לא משמיע קולות.

הדג שנמצא בתוך המים, נקרא בשם 'עולם הדממה', מי שהיה פעם באילת , יש שם מוזיאון של דגים שכתוב בכניסה 'הגעת לעולם הדממה'. נכון שגם בית קברות נקרא ככה, אבל עם הדגים נקראים ככה, אנחנו אומרים את זה כל פעם בהלל - וְלֹא כָּל יוֹרְדֵי דוּמָה – זה נקרא עולם הדממה. 
נכון שאם ראיתם פעם דולפינים שמעלפים אותם, והם שורקים. השריקה הזאת לא שייכת למערכת הדגים, אלא, למערכת היונקים , אז לכן אל תביאו ראיה מדולפינים.

שואל הספר רץ כצבי – הקב"ה ברא אבטיפוס לבריאה, הבעל חיים הראשון – הדג, אז למה הוא עשה אותו שקט ? שיעשו משהו ! מה מונח בזה?

אומר פשוט מאוד -  הקב"ה רצה ללמד אותנו, יסוד אחד , אנחנו המדברים , תלמד מדגים – לשתוק.

רבותי, תראו כמה הדברים יפים, למרות שהוא לא אומר אותם:
 
ר' צדוק הכהן מלובלין, אמר שהוא הלך כמה פעמים עם הרבי שלו, הרבי מאיזביצה , והוא אמר לו בֹא תלמד כלל לכל התורה כולה , אני לא אומר לך את כל התורה, אני אתן לך קו, ואיתו תבדוק את כל התורה :

אם הגמרא מביאה את כל ענייני קבלת התורה, במסכת שבת , למה זה נמצא במסכת שבת ולא במסכת שבועות ? למה לא מסכת פסחים – יצאו ממצרים כדי לקבל את התורה, למה זה נמצא במסכת שבת ? דפים שלמים פח, פט עוסקים בכך.

אמר לו הרבי מאיזביצה – לא שתלו סתם ככה את הגמרות , כל גמרא באגדתה שייכת לאותה גמרא. 

אם שתלו את זה במסכת שבת, כי לכולא עלמא , אומרת הגמרא , נִתנה התורה בשבת , אז לכן זה נמצא במסכת שבת. אז תלמד, כל אגדתה שאתה לומד, תחפש למה היא קשורה .

אמר לו רבי, תן לי עוד דוגמא , נתן לו דוגמא נוספת, מענייני חורבן הבית.
איפה נמצא חורבן הבית ? בגיטין.  מה זה עושה בגיטין , תכניס את זה בתענית ?
אמר פשוט מאוד , כי הקב"ה התחתן איתנו במעמד הר סיני, אומרים חז"ל – כל דיני החופה, לומדים הרי מקבלת התורה, כביכול כולם מכירים את השיר שחיבר ר' ישראל נג'רה, בבחינה הזאת של הנישואין,  בין כנסת ישראל להקב"ה. אמנם בשיר השירים הוא נקרא דוד, ואנחנו הרעיה , אבל הכל נעשה מעין נישואים .

כתוב בחז"ל, כך מביא רבי שלמה קלוגר בספר שלו , שכל הדינים אתה לומד שמחזיקים נרות בחופה, למה ? כי בקולות וברקים היה אור . למה שמים חופה ? כי הקב"ה כפה עלינו הר כגיגית, אז מהבחינה הזאת, כותב ר' שלמה קלוגר, לומדים מקבלת התורה.

אם ככה גיטין, למה זה נמצא שם ? כי אם הקב"ה רוצה לגרש אותנו, הוא גירש אותנו מהבית המשותף שבו חיינו- מבית המקדש, ואחד הדברים שאדם רוצה להיפטר מאשתו , זה רק ע"י גט, לכן זה נמצא במסכת גיטין, כי הקב"ה גירש אותנו .יוצא שכל דבר נמצא במקור שלו. 

הגמרא במסכת מגילה, חוזרת פעם אחר פעם, עד כמה ענייני השתיקה חשובים .

אומרים חז"ל – סָמָה דקולא מישתוקה
אומר שם רש"י (מגילה יח) – הרפואה הטובה ביותר זה השתיקה.

כי אתא רב דימי אמרי במערבא מילה בסלע שתיקה בתרי. מה זה עושה במסכת מגילה ?
פשוט מאוד, מסיבה אחת – כי כל ענייני ההצלה של עם ישראל, מהגזרה של הָמָן, התחילה מהשתיקה של הדגים. מה הקשר לשתיקה של הדגים ?

בואו נלמד דברי חז"ל:

אמר רבן שמעון בן גמליאל – לֹא מָצָאתִי לַגּוּף טוֹב אֶלָּא שְׁתִיקָה. 

רבותי, הגוף מדבר ? הנשמה מדברת ! הגוף שכב על הרצפה, כשהקב"ה ברא את האדם, מתי הוא התחיל לדבר ? וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים , אומר התרגום לְרוּחַ מְמַלְלָא .

אז מתי הוא התחיל לדבר ? שנפחו לו את הנשמה , אז מה מדבר ? הנשמה.

לֹא מָצָאתִי לַגּוּף טוֹב אֶלָּא שְׁתִיקָה, הוא שכב על הרצפה, הוא בטח שתק!
אז מה זה לֹא מָצָאתִי לַגּוּף טוֹב אֶלָּא שְׁתִיקָה? 

אומרת הגמרא (מסכת חולין פט,א) על הפסוק בתהילים (נח,ב) הַאֻמְנָם אֵלֶם צֶדֶק תְּדַבֵּרוּן... 
מה אומנותו של אדם בעולם הזה ? ישים עצמו כאלם יכול אף לדברי תורה, תלמוד לומר צדק תדברון – תורה תדבר בלי הפסקה. 

רבותי, לדבר, זה הדבר הכי קל בעולם, אף פעם הלשון לא מתעייפת .
אדם סוחב בלוקים – מתעייף, קורא שמונה שעות – מתחילות לשרוף לו העיניים , לדבר?!
אדם יכל לדבר 15 שעות רצוף, העיקר שישמעו אותו, אין לו בעיה , מבחינה פיזית, הוא יכל לדבר כמה שהוא רוצה.
הלשון זה האיבר היחיד שלא מתעייף , עולה יורד עולה יורד, כמה שאתה רוצה.
למה ? צֶדֶק תְּדַבֵּרוּן – תורה תדבר כמה שאתה רוצה. 

אומרים חז"ל (מדרש פרשת ויצא) – בֹא ותראה, רחל אמנו אחזה בפלח השתיקה , מה הכוונה ?

ראתה שיעקב אבינו מביא לה סִבלונות ( מתנות) , ראה לבן, בא ולקח את כל המתנות שהוא שלח לרחל ומעביר אותם ללאה , ולא אומרת אף מילה .

אמר רבן שמעון בן גמליאל – לֹא מָצָאתִי לַגּוּף טוֹב אֶלָּא שְׁתִיקָה. הגוף שישתוק, הלשון שתדבר בדברי תורה, לנפש טוב לדבר.
אומרת רחל אמנו, אני שותקת. 

אומרים חז"ל – אין עמלק נופל, אלא בצאצאיה של רחל.

רחל ששותקת, מזה נופל עמלק. אומרים חז"ל, בא וראה , היא שותקת – כל הצאצאים שלה שותקים.
מי השותק? מגיע לבנימין .
בנימין יודע ממכירת יוסף, ושותק, במה הוא זכה ? האבן על החושן , שנקראת יֹשְפֵּה

אומרים חז"ל – יש לו פה ואינו מדבר . מבנימין יצא שאול (שמואל א י, טז) וְאֶת דְּבַר הַמְּלוּכָה לֹא הִגִּיד לוֹ. 
ממנו יוצאת אסתר המלכה (ב,כ) אֵין אֶסְתֵּר מַגֶּדֶת מוֹלַדְתָּהּ וְאֶת עַמָּהּ...

ממה הנס ? הנס מהשתיקה של רחל אמנו.

מאיפה מגיע השתיקה לעולם ? מהדגים . 'עולם הדממה'.
יוצא, שהחודש הזה שמזלו דגים , הוא הביא את ההצלה לעם ישראל, במה ?
מעולם הדממה של הדגים, למדו חז"ל- לֹא מָצָאתִי לַגּוּף טוֹב אֶלָּא שְׁתִיקָה.

הפורמט הראשון, של בעל החיים בעולם, זה הדג , הוא הראשון לנבראים, אבל הוא ברא אותנו בצורה של שתיקה, כדי שתלמד ממנו לשתוק.

אם ככה למדנו יסוד אחד:

מה למדנו ? שתיקה, וזה יסוד הדגים.

רבותי, בואו נלך לשלב נוסף:

הכלי יקר, בפרשת שמיני, בע"ה אחרי פורים נקרא את זה, עוסק בְ- למה לדגים אין שמות ? 

כי חוה לא הוציאה אותם מהמים , היא קראה לכל בעלי חיים, אדם קרא לכולם בשמות, אבל כל הדגים כולם, היו בתוך המים. 

אומרים רבותינו יסוד נפלא – שאתה נותן שם לבעל חיים, זה לא רק מסמל את המהות שלו , זה גם נותן לך אפשרות ללמוד ממנו, אם יש מה ללמוד.

אומרת הגמרא  (עירובין ק)  - אלמלא ניתנה תורה, היינו לומדים גזל מנמלים, עריות מיונה, צניעות מחתול.
שואלים המפרשים – מה תלמד מדגים ? אתה אף פעם לא רואה אותם, אז אם אתה לא רואה אותם, ממילא מה יש לך ללמוד מהם ?!

אלא מה תגיד ? שאלה שצוללים במעמקי הים, הם שילמדו ?  מי שיורד למטה בים, עם בלונים, לא הולך ללמוד שום דבר...אז ממילא , אין שום סיבה לתת להם שמות, כי אתה לא לומד מהם.


רבותי, יסוד הדגים הוא הסתר. הם נמצאים בהסתר.

אומרת הגמרא – בדגים לא שולטת עין-הרע, למה ? כיון שהם מכוסים . כל מי שמכסה את עצמו, לא שולטת בו עין-הרע.

יוצא, שהיסוד שלהם זה ההסתתרות , זה העלמה , זה היסוד הגדול של הדגים.
רבותי, מה זה פורים ? אסתר מן התורה מנין (דברים לא-יח) ואנכי הסתר אסתיר פני.
כל הנס של פורים  הוא נס של הסתר, אין בו שום דבר גלוי. 
אתה קורה את המגילה מ- וַיְהִי בִּימֵי אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ עד הסוף , אתה לא רואה את הקב"ה .
בשתי פסוקים אתה מוצא אותו- בתחילת פסוק ובסוף פסוק -  יָבוֹא הַמֶּלֶךְ וְהָמָן הַיּוֹם – תחילת פסוק. כִּי כָלְתָה אֵלָיו הָרָעָה מֵאֵת הַמֶּלֶךְ – סוף פסוק.

הקב"ה הוא גם נסתר פה. רבותי, הקב"ה הוא נסתר , שאמר פעם החידושי הרי"ם – אם תתחשבו פעם על מגילת אסתר, ומי שהיה מספר לכם את זה במהלך תשע השנים – משנה תשע למלכו, עד שזה מסתיים בשנה ה-12, תגידו - אסור לדבר על זה בבית הכנסת, אמר החידושי הרי"ם. 
היה נכנס אדם לבית הכנסת, ומספר סיפור- שמעת מה קרה בשושן ? אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ הזה ביקש מאשתו לבוא למשתה, אני לא רוצה אפילו להגיד, ה' ירחם איך הוא ביקש להביא אותה, והיא לא באה, אומרים שצמחה לה קרן, צמח לה זנב, והוא הרג אותה !

אם בן תורה שומע את זה, בבית כנסת, אומר לו אדוני, אני תכב זורק אותך מפה, מה אתה מספר לי סיפורים על אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ אחד, אשתו, משתה  את מי זה מעניין?! מה אתה מדבר דברי ניבול בבית הכנסת ?! לך מפה !!!
בע"ה, במוצ"ש אנחנו נעמוד בבית הכנסת וַיְהִי בִּימֵי אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ הוּא אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ... בִּשְׁנַת שָׁלוֹשׁ לְמָלְכוֹ עָשָׂה מִשְׁתֶּה – זה סיפור לקרוא על יד הבמה, עם ברכה בשם ומלכות ? 
מה זה מענין אותנו סיפורים שנעשים באבו-דאבי , מה אתה מספר לי סיפורים, על איזה מלך פרס שעושה חגיגות מאה ושמונים יום, את מי זה מעניין?

מה התשובה ?

כל הנס הזה נעשה בהסתר .  כי מגילת אסתר, כל הגלוי שבה נמצא בהסתר, אם ככה, מה הלימוד שלנו מהדגים ?

הדגים, העולם שלהם הוא בהסתר. הוא בא ללמד אותנו, תדע לך, כמו שהנס הוא בהסתר, הקב"ה הסתיר מהָמָן, את כל הניסים שיש בחודש אדר.
חודש אדר בריא מזליהו , הדגים וְיִדְגּוּ לָרֹב בְּקֶרֶב הָאָרֶץ, יהושע בן-נון מכניס אותם לארץ ישראל, זכות הדגים הוא זכותו של יונה, הכל נכון.
הקב"ה הסתיר את זה מהָמָן. את תאריך הפטירה של שרה אמנו הוא גילה לו, את תאריך הפטירה של משה רבינו הוא גילה לו, אבל את החוזק של החודש הזה , ואת החוזק של הדגים, את זה הוא לא גילה לו, למה ?
כי החודש הזה הוא הסתר, הכל נעשה בו בהסתר. משה רבינו שנולד בחודש אדר, הוא היחידי שלא ידע איש את קבורתו עד היום הזה, כי מי שנפטר בחודש אדר, גם הוא בהעלם . הכל אצלו בהעלם, החודש הזה כולו נעלם. 
אם החודש הזה כולו נעלם, כל המגילה הזאת בהעלם. 

כותב הזוהר – יום  הפורים , גדול יותר מיום הכיפורים. איך יכל להיות ?

הכל פתוח, אנשים עם בגדי חול, ויש אפילו  אנשים שהולכים לעבודה. 

יום גדול יותר מיום הכיפורים, אתה הולך לעבודה ?! 

אבל כל הגדולה של יום הפורים, יותר מיום הכיפורים, גם זה בהסתר !

חיצונית זה נראה לך יום שהוא בסדר גמור. 
אומר הזוהר, תדע לך ש'בסדר גמור הזה', זה ההסתר הכי גדול , של היום הכי גדול בשנה, וגם את זה עושה הקב"ה מתוך הסתר.

תבין, אם הנס הזה נעשה בהסתר, איפה זה בנוי ? זה בנוי על מזל דגים. 

רבותי, אני רוצה לסיים בע"ה (אסתר ג,ח) וַיֹּאמֶר הָמָן לַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ יֶשְׁנוֹ עַם אֶחָד מְפֻזָּר וּמְפֹרָד בֵּין הָעַמִּים בְּכֹל מְדִינוֹת מַלְכוּתֶךָ וְדָתֵיהֶם שֹׁנוֹת מִכָּל עָם וְאֶת דָּתֵי הַמֶּלֶךְ אֵינָם עֹשִׂים וְלַמֶּלֶךְ אֵין שׁוֶֹה לְהַנִּיחָם 

אומר המדרש , כשבא הָמָן לְאֲחַשְׁוֵרוֹשׁ ואומר לו תשמע, בעשרת אלפים כיכר כסף, אני רוצה לאבד את כולם. 
אמר לו אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ תגיד, אתה נורמלי, אני הולך להתחיל עם הקב"ה ?! 
אמר לו הָמָן – פרעה הגדול שלט עליהם 210 שנים .
נו ואתה יודע מה קרה לו בסוף ? סוּס וְרֹכְבוֹ רָמָה בַיָּֽם , דם וצפרדע וכינים ושכין ...ומכת בכורות, עם פיג'מה הוא רץ ברחובות, עזוב אותי מהם, אני לא רוצה להתחיל איתם.
אמר לו אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ תגיד, שמעת פעם מה קרה לנבוכדנצר ? הסתובב כמו בהמה, אכל כמו בהמה ,אלמלא עצת דניאל (דניאל ד, כד) וַחֲטָאָךְ בְּצִדְקָה פְרֻק על המקום אחרי החלום, היה מתחיל להסתובב כמו בהמה. לא מתחיל איתם !
סיסרא הגדול , שאמא שלו שאלה אותו, סיסר'לה מתי אתה חוזר ?
אל תדאגי, אמר לה, עד הצהריים אני חוזר. בְּעַד הַחַלּוֹן נִשְׁקְפָה וַתְּיַבֵּב אֵם סִֽיסְרָא , מה קרה ? מדוע בושש סיסרא לבוא ? כבר עברו שש שעות, וסיסר'לה עוד לא בא .

אמר אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ אתה נורמלי ? אתה הולך להפיל אותי ?
תהיה רגוע הכל בסדר גמור.
מה בסדר גמור?

וַיֹאמֶר הָמָן לַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ יֶשְׁנוֹ עַם אֶחָד (אסתר ג, ח), אוֹתוֹ שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ (דברים ו, ד): ה' אֶחָד, יָשֵׁן לוֹ מֵעַמּוֹ.
 אָמַר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֲנִי אֵין לְפָנַי שֵׁנָה, הֲדָא הוּא דִכְתִיב (תהלים קכא, ד) הִנֵּה לֹא יָנוּם וְלֹא יִישָׁן שׁוֹמֵר יִשְׂרָאֵל, וְאַתָּה אָמַרְתָּ יֵשׁ לְפָנַי שֵׁנָה, חַיֶּיךָ שֶׁמִּתּוֹךְ שֵׁנָה אֲנִי מִתְעוֹרֵר עַל אוֹתוֹ הָאִישׁ וּמְאַבְּדוֹ מִן הָעוֹלָם, הֲדָא הוּא דִכְתִיב (תהלים עח, סה) וַיִּקַּץ כְּיָשֵׁן ה' וַיַּךְ צָרָיו אָחוֹר. 

אלוקיהם של אלו ישן, יֶשְׁנוֹ עַם אֶחָד, אותו עם שאומר ה' אחד, אותו קב"ה שהוא אחד הוא ישן - יֶשְׁנוֹ עַם אֶחָד .
אמר לו הקב"ה – אני ישן ? הִנֵּה לֹא יָנוּם וְלֹא יִישָׁן שׁוֹמֵר יִשְׂרָאֵל , עלי נאמר. אתה אומר שאני ישן ? נראה לך ישן, אני לא ישן אף פעם ! מתוך השינה, שאתה אומר שאני ישן, אני יראה לך איך אני ישן.
רבותי, מגילת אסתר זה שינה ממושכת של תשע שנים – משתה , וָשְתִי, מחפשים שידוכים, קשה לו הוא זקן, מצא את אסתר , שלושה ימים צמה -  גַּם אֲנִי וְנַעֲרֹתַי אָצוּם כֵּן.

כֵּן – כותב החתם סופר – היא צמה רק שבעים שעות, יותר מזה היא לא צמה. 

אומרים חז"ל – אחרי שבעים שעות שהיא צמה, אוכלת משהו, ונכנסת לפני אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ. 

איך ייתכן שהיא תמצא חן בעיניו? הקב"ה מסדר את הכל. על פני המגילה הכל מכוסה, הכל בסדר גמור. 
תשע שנים הכל מכוסה, גזרה עולה ויורדת. 

כותב השל"ה הקדוש בביאורו- שהולכים לתשליך במקום שיש בו דגים 

שואל השל"ה הקדוש – מה זה ללכת למקום שיש בו דגים ? 
כותב – שמעתי, כי לדגים אין להם עפעפיים, והדגים עינם פקוחה כל הזמן. 

הולכים לדגים בראש השנה – ריבונו של עולם אנחנו באים אליך, אתה היחידי שנאמר הִנֵּה לֹא יָנוּם וְלֹא יִישָׁן שׁוֹמֵר יִשְׂרָאֵל , אז ריבונו של עולם, תסתכל עלינו בראש השנה, אל תשכח אותנו.

מזל דגים, זה המזל של הִנֵּה לֹא יָנוּם וְלֹא יִישָׁן שׁוֹמֵר יִשְׂרָאֵל, זה המזל של דגים, העיניים שלהם תמיד פקוחות . גם אם נראה לכם, שהכל כרגע מכוסה, אתם לא מבינים מה הולך.

כרגע הָכֶּה בחרדים וְּשחה – כולם אומרים הקב"ה כרגע יושן, כרגע ישן, אומר יאיר לפיד, אפשר להכות בחרדים עד תום . אל תדאגו הקב"ה לא יושן, מתוך שינה הקב"ה יקום.
השבוע הלכתי לקניות בסופר לכבוד פורים. אני הולך עם הבת שלי ומסתובב עם העגלה, עם אזניות, רץ אליי אחד , הייתי בטוח שהוא הולך להרביץ לי , תפס אותי בדיוק איפה שמוכרים דגים, אמר לי 'אני רוצה למכור לך מרגלית שעלתה לי בשבת, שווה מיליארדים ! אבל רק בתנאי שתגיד אותה' 
אמרתי לו אל תעשה לי תנאים, אתה רוצה תגיד, אתה לא רוצה אל תגיד, מאיפה אני יודע מה הוא יוציא מהפה?!

טוב הוא אומר - רַבּוֹת מַחֲשָׁבוֹת בְּלֶב אִישׁ וַעֲצַת ה' הִיא תָקוּם.
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רַבּוֹת מַחֲשָׁבוֹת בְּלֶב אִישׁ  אל תדאג הוא אומר - וַעֲצַת ה' הִיא תָקוּם !!!
עברנו את פרעה, עברנו את סיסרא, עברנו את הָמָן, נעבור גם את זה.
לַיְּהוּדִים הָיְתָה אוֹרָה וְשִׂמְחָה וְשָׂשֹׂן וִיקָר, שנזכה לעינה פקיחה של הקב"ה כדגים, ובמזל דגים נזכה, בזכות התפילה של ימי הפורים לגאולה השלמה במהרה בימנו אמן ואמן!!!

