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בס"ד
פרשת תרומה – הרב ברוך רוזנבלום שנת תשע"ה.
פרשת השבוע שנקרא בע"ה בשבת זו, פרשת תרומה שנת תשע"ה.
פותחת הפרשה - {א} וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר: {ב} דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי ... ומכאן מתחילה התורה למנות את הפריטים למשכן  {ג} וְזֹאת הַתְּרוּמָה אֲשֶׁר תִּקְחוּ מֵאִתָּם זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת: {ד} וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ וְעִזִּים: {ה} וְעֹרֹת אֵילִם מְאָדָּמִים וְעֹרֹת תְּחָשִׁים וַעֲצֵי שִׁטִּים: {ו} שֶׁמֶן לַמָּאֹר בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים: {ז} אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן.
האור-החיים הקדוש, בתחילת הפרשה שואל שאלה – התורה פותחת במתכות יקרות זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת... והסדר שלהם הולך ופוחת...
הזהב, לכאורה, זו המתכת היקרה ביותר... הכסף... הנחֹשת.

אני לא אומר לכם, שבזמנם זה היה כמו בזמננו... יש מקומות, שאולי אפשר לדקדק, שכסף בזמנם, היה יותר יקר מהזהב... אני לא נכנס לזה כרגע... אולי פעם עוד נעסוק בזה בע"ה... לעשות את ההבדלים, בין כסף לזהב... יש על זה כמדומני, פענח רזא ששואל – למה אצל יוסף, הוא עשה את הגביע מכסף ולא מזהב ... הרי מדובר במלך...
והתשובה שלו היתה, שכסף באותם זמנים, היה חשוב יותר מהזהב... צריך לבדוק את הדבר הזה...
למרות שבפרשת יתרו נאמר {שמות כ, כ} לֹא תַעֲשׂוּן אִתִּי אֱלֹהֵי כֶסֶף וֵאלֹהֵי זָהָב ... הקב"ה מקדים את הכסף, לפני הזהב... 
צריך לדעת בדיוק מה יותר חשוב... אבל לכאורה, התורה פותחת במתכת הכי יקרה, שזה הזהב, ועוברת לכסף ומשם לנחֹשת...
ברזל לא היה במשכן, ולכן התורה לא עוסקת בברזל...
לכאורה, אם התורה הולכת בסדר של הדבר החשוב בהתחלה, אז היה צריך לסיים בדבר הכי פשוט... ובמה מסיימת התורה ?
אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן...
שואל האור-החיים הקדוש - אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן, זה חומר יותר יקר, מאשר הזהב והכסף. אין לך דבר יותר יקר, במלאכת המשכן, יותר מאשר אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים... אז למה אתה שם אותם בסוף ?

אם אתה מחליט ללכת בסדר יורד, היית צריך להתחיל כך - אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן... זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת... ולאחר מכן, לעבור לנושאים של הבגדים וּתְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי וְשֵׁשׁ וְעִזִּים...
למה התורה מתחילה בְ- זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת... ועוברת לדברים פשוטים יותר... וחוזרת לדברים היקרים ביותר, שזה אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן ?
עונה האור-החיים הקדוש שלוש תשובות... 

אומר האור-החיים הקדוש:
אומר רש"י {ויקהל לה, כז}- והנשאם הביאו. אמר ר' נתן, מה ראו נשיאים להתנדב בחנוכת המזבח בתחלה, ובמלאכת המשכן לא התנדבו בתחלה, אלא כך אמרו נשיאים, יתנדבו צבור מה שמתנדבים, ומה שמחסרין אנו משלימין אותו, כיון שהשלימו צבור את הכל, שנאמר והמלאכה היתה דים (שמות לו, ז.), אמרו נשיאים מה עלינו לעשות, הביאו את אבני השהם וגו', לכך התנדבו בחנוכת המזבח תחלה, ולפי שנתעצלו מתחלה, נחסרה אות משמם, והנשאם כתיב.

אומר האור-החיים הקדוש - ואולי כי לצד שמצינו שהנשיאים הביאו אותם באחרונה כשראו שהביאו ישראל כל הצורך למשכן, ותמצא שאמרו ז''ל (במד''ר פי''ב) שהקפיד ה' על זה וחסר אות אחת מהם והנשאם כתיב, לזה סדרם ה' באחרונה לומר כי הם למטה מכולם, ומהטעם עצמו שהם באחרונה והבן.
תשובתו הראשונה של האור-החיים הקדוש.
תשובה נוספת, אומר האור-החיים הקדוש -  עוד נראה על פי דבריהם ז''ל שאמרו ביומא (ע''ה)  שהעננים היו מביאים את אבני השוהם וכו' אם כן משלחן גבוה היו מביאים בלא טורח ויגיעה ולא חסרון כיס אשר על כרחו סדר נדבתם אחר כל הנדבות שמביאין מכיסם ועל ידי טודח.

לשון הרב - אומרים חז"ל , שהקב"ה זמן לכל נשיא , את האבן המיוחדת לשבט שלו, במנת המן, שהנשיאים קיבלו על פתח ביתם... 
הנשיאים, מלשון עננים, כמו שנאמר {משלי כה, יד} נְשִׂיאִים וְרוּחַ וְגֶשֶׁם אַיִן... אז יוצא, שהעננים, באמצעות המן, הביאו לכל אחד, את האבן הראויה לשבט שלו . 
היות והתרומה הזאת היתה ללא טורח , ולא היה בא שום יגיעה ושום חסרון כיס... לכן זה נמנה באחרונה. 

האור-החיים הקדוש, מוסיף עוד נקודה אחת – הנשיאים, כך כתוב בתורה, הביאו עוד כמה דברים... 
{לה, כז} וְהַנְּשִׂאִם הֵבִיאוּ אֵת אַבְנֵי הַשֹּׁהַם וְאֵת אַבְנֵי הַמִּלֻּאִים לָאֵפוֹד וְלַחֹשֶׁן: {כח} וְאֶת הַבֹּשֶׂם וְאֶת הַשָּׁמֶן לְמָאוֹר וּלְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים... אז למה זה נכתב בסוף ?
כיון שזו היתה תרומה ללא טרחה...

מכאן אנחנו לומדים, יסוד גדול בעבודת ה'...
לומדים, שאדם יכל לתת תרומה, והתרומה שלו היא קטנה... אבל נעשית ע"י טרחה גדולה...
הוא בשבילו, לתת מאה שקלים, זה סכום נכבד מאוד... הוא עובד נורא קשה על הכסף שלו... והוא בכל זאת נותן את הסכום הזה...
הקב"ה, אומר האור-החיים הקדוש, מחשיב את זה יותר, מאשר נתן אדם אחר סכום גדול יותר, שלא עובד קשה לפרנסתו ...
לכן אבני השֹהם ואבני המילואים, נכתבו בסוף התרומות, אעפ"י שהיו התרומה החשובה יותר.

תירוץ נוסף, מופיע בדברי הכלי יקר:

אומר הכלי יקר  - הקב"ה פתח בתרומות יקרות זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת... ומסיים בתרומות יקרות אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים... למה הוא עשה את זה ?
כי אם הקב"ה היה כותב את הכל בהתחלה, היית אומר, שהקב"ה מחשיב בראש ובראשונה, את הדברים היקרים, ופחות הוא מחשיב, את הדברים הפחות יקרים...
לכן באה התורה, ופותחת בדברים הפחות יקרים  זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת... ומסיימת בדברים הכי יקרים אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים... ובאמצע, היא נותנת לך כל מיני תרומות, שיוקרם איננו כל כך גדול... ללמדך, שאחד המרבה ואחד הממעיט, הכל שווים לפניו.
דבר נוסף, אומר לנו הכלי יקר – למה הוריד הקב"ה משמם של הנשיאים (נשאם ) דוקא את האות יו"ד ?
לפי שהקב"ה ראה, אעפ"י שהתרומה שלהם בסוף, היתה תרומה נכבדה מאוד... אבל אדם שאומר "יביא הציבור מה שיביא, ואח"כ אני ישלים.." יש בזה  שמץ של גאווה  ... ולכן הוריד מהם את האות יו"ד... למה ?
כי במילה נשיא, האות היחידה משם ההוויה, היא האות יו"ד, שמסמלת ענוה ... למה יו"ד מסמלת ענוה ?

הכלי יקר לא כותב... אבל ידוע לכולם , שבשעה שהיו צריכים להוסיף ליהושע שם ... נאמר וַיִּקְרָא משֶׁה לְהוֹשֵׁעַ בִּן נוּן יְהוֹשֻׁעַ ... הוסיף משה ליהושע את האות יו"ד שמסמלת ענוה... 
לכן החסיר הקב"ה משמם של הנשיאים , את האות יו"ד, בגלל שמץ הגאווה שאמרו "יביאו כל הציבור מה שיביאו, ואת השאר אנחנו נשלים"
אלה דברי האור-החיים והכלי יקר, כאן בפתח הפרשה, להסביר את הדברים הקשורים לתרומות המשכן.

אנחנו רוצים לראות את דברי רש"י בתחילת הפרשה, ולעמוד על דבריו בקצרה, וממנו בע"ה, להתחיל את השיעור:
אומרת התורה – {ב} דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי
אומר רש"י - תקחו את תרומתי. אמרו רבותינו שלש תרומות אמורות כאן, אחת תרומת בקע לגלגלת, שנעשו מהם האדנים, כמו שמפורש באלה פקודי (שמות לח כו. כז) , ואחת תרומת המזבח בקע לגלגלת לקפות לקנות מהן קרבנות צבור, ואחת תרומת המשכן נדבת כל אחד ואחד. שלשה עשר דברים האמורים בענין כלם הצרכו למלאכת המשכן או לבגדי כהנה, כשתדקדק בהם.

מה מוסיף כאן רש"י ? מה פירוש כשתדקדק בהם ?

אומר השפתי חכמים, הרא"ם... רש"י אומר, שיש כאן י"ג דברים... למה ?
אם לא תדקדק ותספור, אתה תספור או חמישה-עשר דברים, או ששה-עשר דברים ...
אומר רש"י, אעפ"י שתספור חמישה-עשר, או ששה-עשר דברים, אני מתייחס רק לי"ג דברים... למה רש"י מתייחס רק לי"ג דברים, ולא  לחמישה-עשר או ששה-עשר ?

כי רש"י מדגיש - שלשה עשר דברים האמורים בענין כלם הצרכו למלאכת המשכן או לבגדי כהנה ... כלומר, ישנם דברים נוספים, אבל הם לא קשורים, לא בגדי כהונה ולא למלאכת המשכן...
למה רש"י התכוון, ומה הוא רוצה לומר לנו כאן ?

בואו נראה דבר ראשון, מה שכותב הרא"ם :
שלושת סוגי הצמר שישנם כאן, אלו סוגי צמר, שהשוני שלהם הוא רק בצבע... לכן אין טעם למנות אותם שלוש פעמים...
זה כמו שתאמר ליהודי "בד צהוב... בד אדום... בד כחול..." שלושתם בדים, פשוט צבעם שונה...

לשון  הרא"ם – ושלושת הבדים תְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי , זה צמר שצבוע בצבעים שונים... 

אז אם יש לך כאן חמישה-עשר פריטים, אנחנו מצמצמים את שלושת סוגי הצמר, לסוג אחד... 
אם ככה, אומר לך כאן רש"י, שיש לך כאן רק שלושה-עשר ולא חמישה-עשר.

המהר"ל עונה בתשובה אחרת- היות והתורה כותבת מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי ... התרומה צריכה להיות מכל אדם... ישנם כאן, שני פריטים, שלא כל אדם יכל להביאם...
אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים, שייכים אך ורק לנשיאים, לא היה יכולת לבני האדם, להביא את התרומות האלה, כי הקב"ה הביאם באמצעות העננים...
זה לא דבר ששייך לכל אדם להביא... והיות ונאמר מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי... והתרומות האלה, של אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים ניתנו אך ורק לנשיאים , אז אתה לא יכל למנות אותם בכלל התרומות... אז יש לך כאן, רק שלושה-עשר דברים...
יש כאן מענה נוסף אולי, למה זה כתוב בסוף, כיון שהפריטים הללו, לא שייכים לכל אחד ... רק הנשיאים הביאו אותם...תשובתו של המהר"ל.

הש"ך כותב – ישנם כאן שתי תרומות, שרש"י מדגיש אותם, שצריכים אותם למלאכת המשכן, או לבגדי כהונה...

שֶׁמֶן לַמָּאֹר לא שייך, לא למלאכת המשכן ולא לבגדי כהונה... חוץ מזה, בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה , גם לא שייך...
אז לך כאן שתי פריטים שלא שייכים, ולכן רש"י מדגיש לך, שאנחנו מונים כאן י"ג פריטים, שקשורים לבגדי כהונה ולמלאכת המשכן.

אומר הש"ך – לכן שתי המינים האלה, אינם בכלל, כיון שאינם קשורים, לא למלאכת המשכן ולא לבגדי הכהונה.
עד כאן דברי המפרשים.
יוצא שרש"י מדקדק, שמספר התרומות למלאכת המשכן, הוא במספר של שלושה –עשר פריטים.

מקורו של רש"י , כשלושה-עשר פריטים, נמצא במדרש {תנחומא, פרשת תרומה}...
התנחומא בפרשת השבוע, לוקח פסוק בספר יחזקאל, ושם נאמר שהקב"ה נתן לעם ישראל במצרים, שלושה-עשר דברים...
אומר המדרש {תנחומא, פרשת תרומה, אות ה} - אָמַר רַבִּי יְהוּדָה בַּר רַבִּי סִימוֹן: אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְיִשְׂרָאֵל: לֹא תִּהְיו סְבוּרִים שֶׁאַתֶּם גּוֹמְלִים עָלַי. שְׁלֹשָׁה עָשָׂר דְּבָרִים שֶׁהִפְרַשְׁתֶּם לִי, כְּנֶגֶד שְׁלֹשָׁה עָשָׂר דְּבָרִים שֶׁעָשִׂיתִי לָכֶם בְּמִצְרַיִם. וְאֵלּוּ הֵן: וָאַלְבֵּשֵׁךְ רִקְמָה, וָאֶנְעֲלֵךְ תָּחַשׁ, וָאֶחְבְּשֵׁךְ בַּשֵּׁשׁ, וַאֲכַסֵּךְ מֶשִׁי, וָאֶעְדֵּךְ עָדִי, וָאֶתְּנָה צְמִידִים עַל יָדַיִךְ, וְרָבִיד עַל גְּרוֹנֵךְ, וָאֶתֵּן נֶזֶם עַל אַפֵּךְ, וַעֲגִילִים עַל אָזְנָיִךְ, וַעֲטֶרֶת תִּפְאֶרֶת בְּרֹאשֵׁךְ (יחזקאל טז י, יב), וְלַחְמִי אֲשֶׁר נָתַתִּי לָךְ סֹלֶת וָשֶׁמֶן וּדְבַשׁ הֶאֱכַלְתִּיךְ (יחזקאל טז, יט). הֱוֵי, כְּנֶגֶד שְׁלֹשָׁה עָשָׂר דְּבָרִים שֶׁהִפְרַשְׁתֶּם לִי, וַאֲנִי מַעֲלֶה עֲלֵיכֶם שֶׁאַתֶּם גּוֹמְלִים עָלַי.
עד כאן דברי המדרש...אבל רבותינו הראשונים, ובראשם רבינו בחיי, ואחריו בקודש, גם רבותינו האחרונים... מתעקשים לומר, שמספר התרומות למלאכת המשכן, היו חמישה-עשר בדוקא... למה ?
משום שהכלי יקר אומר, שהשראת השכינה, יורדת במספר חמישה-עשר ... איפה זה מופיע ?

אומרת הגמרא {מסכת מנחות כט, ב} - כדדרש ר' יהודה בר ר' אילעאי אלו שני עולמות שברא הקב''ה אחד בה''י ואחד ביו''ד ואיני יודע אם העולם הבא ביו''ד והעולם הזה בה''י אם העולם הזה ביו''ד והעולם הבא בה''י כשהוא אומר {בראשית ב-ד} אלה תולדות השמים והארץ בהבראם אל תקרי בהבראם אלא בה''י בראם הוי אומר העולם הזה בה''י והעולם הבא ביו''ד.
עד כאן דברי הגמרא.

אם ככה יוצא, אומר הכלי יקר, אם אתה רואה שהעולמות נבראים ביו"ד וה"י, סימן שהחיבור שלהם הוא בשם שנקרא יה, שבחישוב האותיות, תקבל את הספרה חמש-עשרה. 
זאת אומרת, חיבור העולמות של העולם הזה, עם העולם הבא, נעשה בספרה חמש-עשרה... ולכן אם תספור כאן, תמצא שישנם חמשה-עשרה פריטים למלאכת המשכן... ומונים את כולם , גם את אבני השֹהם שהביאו  הנשיאים, וגם את התְכֵלֶת וְאַרְגָּמָן וְתוֹלַעַת שָׁנִי... את הכל סופרים, כדי להגיע בדוקא, לספרה חמש-עשרה... כִּי בְּיָהּ ה' צוּר עוֹלָמִים...

כל אחד שואל את עצמו – מי אמר לך שהמשכן צריך להיות, כמו השמים והארץ ?

אז כולנו יודעים, שהמשכן היה מכוון, כנגד שמים וארץ... מאיפה אנחנו יודעים ?

זוהי גמרא {מסכת ברכות נה, א} שאומרת - אמר רב יהודה אמר רב יודע היה בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ כתיב הכא {שמות לה-לא} וימלא אותו רוח אלהים בחכמה ובתבונה ובדעת וכתיב התם {משלי ג-יט} ה' בחכמה יסד ארץ כונן שמים בתבונה וכתיב {משלי ג-כ} בדעתו תהומות נבקעו...

יוצא, שכדי לבנות את המשכן, צריכים לדעת את האותיות , שנבראו בהם שמים וארץ... שהם יו"ד וה"י , שסכומם ביחד, הוא חמש-עשרה.
אלה הדברים שכותב הכלי יקר.

קדם לו, רבינו בחיי... הוא מוכיח בדבריו, שהעולם הזה והעולם הבא נעשו ביו"ד וה"י ... וידוע שהמשכן והמקדש הוא חיבור העולמות, כך דורש שלמה המלך {שיר-השירים ד} כְּמִגְדַל דָּוִד צַוָּארֵךְ...
דורשים חז"ל – הראש זה השמים, הגוף זה הארץ... והחלק המחבר, זה הצוואר... בית המקדש נקרא בשם צוואר... הוא נקרא "בית חיינו" ... ולכן, להבדיל, כאשר שוחטים בהמה, שוחטים אותה מהצוואר , ששם יש שני סימנים, הקנה והוושט... 
אם ככה, נוכל להבין בס"ד, גם מה שאומר רבינו בחיי... הוא מביא שורה של מקורות לכך, שהשראת השכינה, נעשית בספרה חמש-עשרה... מה הוא מביא ?
חמש-עשרה מדרגות, בין עָזָרת גברים לעָזָרת נשים, בבית המקדש... 
דבר נוסף, חמש-עשרה דורות מאברהם אבינו ועד לבנין בית המקדש... כך אומר המדרש {שמות רבה פרשה טו, אות כו} - כָּךְ יִשְׂרָאֵל חֲמִשָּׁה עָשָׂר דוֹר מִן אַבְרָהָם וְעַד שְׁלֹמֹה. אַבְרָהָם הִתְחִיל לְהָאִיר, שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיה מא, ב): מִי הֵעִיר מִמִּזְרָח צֶדֶק יִקְרָאֵהוּ לְרַגְלוֹ, בָּא יִצְחָק אַף הוּא הֵאִיר, שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים צז, יא): אוֹר זָרֻעַ לַצַּדִּיק. בָּא יַעֲקֹב וְהוֹסִיף אוֹר, שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיה י, יז): וְהָיָה אוֹר יִשְׂרָאֵל לְאֵשׁ, וְאַחַר כָּךְ יְהוּדָה, פֶּרֶץ, חֶצְרוֹן, רָם, עֲמִינָדָב, נַחְשׁוֹן, שַׂלְמוֹן, בֹּעַז, עוֹבֵד, יִשַּׁי, דָּוִד. כֵּיוָן שֶׁבָּא שְׁלֹמֹה נִתְמַלֵּא  דִסְקוֹס שֶׁל לְבָנָה, שֶׁנֶּאֱמַר (דברי הימים א כט, כג): וַיֵּשֶׁב שְׁלֹמֹה עַל כִּסֵּא ה' לְמֶלֶךְ, וְכִי יוּכַל אָדָם לֵישֵׁב בְּכִסְאוֹ שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, מִי שֶׁנֶּאֱמַר בּוֹ (דניאל ז, ט): כָּרְסְיֵהּ שְׁבִיבִין דִּי נוּר. אֶלָּא מָה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שׁוֹלֵט מִסּוֹף הָעוֹלָם וְעַד סוֹפוֹ וְשׁוֹלֵט בְּכָל הַמְלָכִים, שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים קלח, ד): יוֹדוּךָ ה' כָּל מַלְכֵי אָרֶץ, כֵּן שָׁלַט שְׁלֹמֹה מִסּוֹף הָעוֹלָם וְעַד סוֹפוֹ, שֶׁנֶּאֱמַר (דברי הימים ב ט, כג כד): וְכֹל מַלְכֵי הָאָרֶץ מְבַקְּשִׁים אֶת פְּנֵי שְׁלֹמֹה וגו' וְהֵמָּה מְבִיאִים אִישׁ מִנְחָתוֹ, לְכָךְ נֶאֱמַר: וַיֵּשֶׁב שְׁלֹמֹה עַל כִּסֵּא ה' לְמֶלֶךְ.
ממשיך רבינו בחיי – ומן הרקיעים , י"ג פעמים חמש-מאות, כפי שהגמרא {מסכת חגיגה יג. מדרש תנחומא, תרומה, אות יא} אומרת– שֶׁעָבְיוֹ שֶׁל רָקִיעַ מַהֲלַךְ חֲמֵשׁ מֵאוֹת שָׁנָה... וּבֵין רָקִיעַ לְרָקִיעַ מַהֲלַךְ חֲמֵשׁ מֵאוֹת שָׁנָה. ובין הרקיעים, מעל רגלי החיות ומעליהם, תמצא חמש-עשרה פעמים חמש-מאות... ובכך הוא מביא, שרגליהם, היא רגל ישרה... כאשר המילה ישרה, היא חיבור של שתי תיבות י-ה , ש-ר ביחד חמש-מאות... וכך יוצא, שחמש-עשרה פעמים חמש-מאות, יש לך עד שאתה מגיע לרקיע העליון.

דבר נוסף הוא אומר – לכן ישנם חמש-עשרה תשבחות ב"יִשְׁתַּבַּח "... ידוע לכולם, שהתפילה מחברת את העולמות... זה נעשה בחמש-עשרה שבחים, שנמצאים ב"יִשְׁתַּבַּח "...וכנגדם תיקנו חכמי האמת ב"יִשְׁתַּבַּח " שִׁיר וּשְׁבָחָה, הַלֵּל וְזִמְרָה, עֹז וּמֶמְשָׁלָה, נֶצַח, גְּדֻלָּה וּגְבוּרָה, תְּהִלָּה וְתִפְאֶרֶת, קְדֻשָּׁה וּמַלְכוּת, בְּרָכוֹת וְהוֹדָאות... וכנגדם חמש-עשרה ו"ו בְ- וְיַצִּיב- וְנָכוֹן...
וְיַצִּיב, וְנָכוֹן, וְקַיָּם, וְיָשָׁר, וְנֶאֱמָן, וְאָהוּב, וְחָבִיב, וְנֶחְמָד, וְנָעִים, וְנוֹרָא, וְאַדִּיר, וּמְתוּקָן, וּמְקֻבָּל, וְטוֹב, וְיָפֶה... 
דבר נוסף – גם איש ואשה, יש בהם את החיבור של חמש-עשרה... לכן נאמר איש ואשה זכו, שכינה ביניהם ... למה שכינה שרויה ביניהם ?
כי השם י-ה מופיע ביניהם... חיבור העולמות, שאתה רוצה לחבר... בין עולם הזכר לעולם הנקבה, נעשה דרך הספרה חמש-עשרה...

עוד אומר רבינו בחיי - וכנגדם תמצא, בְ-וַיְבָרֶךְ דָּוִד, חמש-עשרה שבחים... לְךָ ה' הַגְּדֻלָּה, וְהַגְּבוּרָה, וְהַתִּפְאֶרֶת וְהַנֵּצַח וְהַהוֹד, כִּי כָל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ, לְךָ ה' הַמַּמְלָכָה וְהַמִּתְנַשֵּׂא לְכָל לְרֹאשׁ וְהָעשֶׁר וְהַכָּבוֹד מִלְּפָנֶיךָ וְאַתָּה מוֹשֵׁל בַּכֹּל וּבְיָדְךָ כֹּחַ וּגְבוּרָה וּבְיָדְךָ לְגַדֵּל וּלְחַזֵּק לַכֹּל...
וכנגדם אמר דוד המלך,  חמש-עשרה שיר למעלות{מזמור ק"כ-קל"ד}... 
והרעיון האחרון שלו, אומר רבינו בחיי - וכנגדם חמש-עשרה תיבות בברכת כהנים ... שלוש בפסוק ראשון, חמש בפסוק שני, ושבע בשלישי... למה חמש-עשרה... יש שש-עשרה ?
כיון שהשראת השכינה ,באה דרך י-ה, והיות שבשעה שהכהנים נושאים את כפיהם , אז נאמר במדרש {פרשת נשֹא}, שבין האוויר שבאצבעות שלהם, ישנה השראת שכינה... וזאת הסיבה גם, שאסור להסתכל על הכהנים, בשעה שהם נושאים את כפיהם. 

מצאתי עוד רעיון נפלא, שמופיע  במהרי"ל אבן שועייב...הוא מביא פסוק מספר יחזקאל {מח, יב} וְהָיְתָה לָהֶם תְּרוּמִיָּה מִתְּרוּמַת הָאָרֶץ קֹדֶשׁ קָדָשִׁים אֶל גְּבוּל הַלְוִיִּם...
תְּרוּמִיָּה זה חיבור של שתי מילים... התרומות צריכות להיות מִיָּה – מחמש-עשרה פריטים. 
אז יש לנו מקור, לאלה שסוברים שהמשכן צריך להיבראות , דוקא מחמשה-עשר פריטים...
אבל היות ורש"י מתעקש , שהפריטים צריכים להיות דוקא שלוש-עשרה... ולא רק שהוא מתעקש, אלא גם המדרש סובר כך, שהקב"ה ציוה אותנו על שלושה-עשר פריטים... למה ?
"כנגד שלושה-עשר דברים שנתתי לכם במצרים"... והסבירו לנו יפה, גם המהר"ל , וגם השפתי כהן... וכן הרא"ם ... כולם הסבירו, שישנם שתי דברים, שאנחנו צריכים להוציא משם... או בגלל אבני השֹהם ואבני המילואים, שעם ישראל לא היה יכל להביא אותם... או בגלל שישנם פריטים , שלא שייכים לעבודת המשכן, שהם שֶׁמֶן לַמָּאֹר בְּשָׂמִים לְשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה וְלִקְטֹרֶת הַסַּמִּים...
מה זה הענין הזה, של שלושה-עשר פריטים, מה מונח כאן ?
לפני שניכנס לעומק הדברים, הייתי רוצה להביא עוד נקודה אחת יפה, שקשורה לדברי רבותינו... אבל לפני כן, עוד קטע אחד בס"ד, שמופיע ברבינו בחיי {חומש ויקרא} :

כותב רבינו בחיי – דע, כי מיני  הקרבנות, שלושה עשר. חמישה מן הצומח ושמונה מבעלי החיים, ואלו הם – חמישה מיני קמח ... מנחת סולת , מנחת מרחשת, מחבת, חלות , רקיקים... וכולם נקראים קרבן, אשר באים מן הצומח. ושמונה מהם, בעלי חיים ואלו הם עֹלה, חטאת, אשם, תודה, שלמים, בכור, מעשר ופסח, ביחד שלושה-עשר. והם כנגד י"ג מידות של רחמים.

אומר לנו רבינו בחיי, ששלושה-עשר סוגים של קרבנות, הם כנגד י"ג מידות של רחמים...
אז מצאנו כאן , שלא רק שלושה-עשר פריטים למלאכת המשכן... אלא, גם סוגי הקרבנות שמביאים במקדש או במשכן , חמשה מן הצומח ושמונה מן החי... בסכ"ה שלשה-עשר סוגים של קרבנות...

אנחנו רוצים בע"ה, להיכנס קצת יותר לעומק...

כדי להבין את יסודם של דברים, בואו ניכנס למחלוקת הראשונים , שמקורם ברש"י וברמב"ן... ומקורם גם בדברי המדרשים:
השאלה שכולם שואלים, ואני לא נכנס עכשיו לבאר את הענין – מה היה קורה, אם עם ישראל לא היה חוטא בחטא העגל ?
האם היינו מצווים על עשיית משכן , או לא ?

לפי שיטת רש"י, שכל ענין עשיית המשכן, הוא כתוצאה מחטא העגל. אלמלא חטא העגל, לא היינו מצטווים על עשיית המשכן... 
ורש"י מביא עוד, את שאלת התנחומא – מה פתאום פרשת תרומה-תצוה, מופיעים כאן ? איפה זה היה צריך להיות ?
אם אחרי פרשת כי-תשא, אחרי חטא העגל, שם נצטווינו על עשיית המשכן... אומר רש"י, בתחילת פרשת ויקהל, ששם היינו אמורים להיות מצווים על פרשת תרומה-תצוה...
הסדר לא היה אמור להיות ככה, אומר רש"י... אלא ... כי-תשא, תצוה, תרומה ... כך היה אמור להיות הסדר...

אומר רש"י {ויקהל לא, יח} - ויתן אל משה וגו' . אין מקדם ומאחר בתורה. מעשה העגל קודם לצווי מלאכת המשכן ימים רבים היה, שהרי בשבעה עשר בתמוז נשתברו הלוחות, וביום הכפורים נתרצה הקדוש ברוך הוא לישראל, ולמחרת התחילו בנדבת המשכן והוקם באחד בניסן.
עד כאן דברי רש"י... מקורם בתנחומא {תרומה, אות ח} שאומר - וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם (שמות כה, כח). אֵימָתַי נֶאֶמְרָה לְמֹשֶׁה הַפָּרָשָׁה הַזּוֹ שֶׁל מִשְׁכָּן, בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים עַצְמוֹ, אַף עַל פִּי שֶׁפָּרָשַׁת הַמִּשְׁכָּן קוֹדֶמֶת לְמַעֲשֵׂה הָעֵגֶל. אָמַר רַבִּי יְהוּדָה בְּרַבִּי שַׁלּוּם: אֵין מֻקְדָּם וּמְאֻחָר בַּתּוֹרָה, שֶׁנֶּאֱמַר: נָעוּ מַעְגְּלֹתֶיהָ לֹא תֵדָע (משלי ה, ו), מְטֻלְטָלוֹת הֵן שְׁבִילֶיהָ שֶׁל תּוֹרָה וּפָרָשִׁיּוֹתֶיהָ. הֱוֵי, בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים נֶאֱמַר לְמֹשֶׁה וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ. מִנַּיִן? שֶׁכֵּן עָלָה מֹשֶׁה בְּשִׁשָּׁה בְּסִיוָן, וְעָשָׂה אַרְבָּעִים יוֹם וְאַרְבָּעִים לַיְלָה, וְעוֹד עָשָׂה אַרְבָּעִים, וְעוֹד עָשָׂה אַרְבָּעִים, הֲרֵי מֵאָה וְעֶשְׂרִים. וְאַתָּה מוֹצֵא, שֶׁבְּיוֹם הַכִּפּוּרִים נִתְכַּפֵּר לָהֶם, וּבוֹ בַּיּוֹם אָמַר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם, כְּדֵי שֶׁיֵּדְעוּ כָּל הָאֻמּוֹת שֶׁנִּתְכַּפֵּר לָהֶם עַל מַעֲשֵׂה הָעֵגֶל. וּלְכָךְ נִקְרָא מִשְׁכַּן הָעֵדוּת (שמות לח, כט), שֶׁהוּא עֵדוּת לְכָל בָּאֵי הָעוֹלָם, שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא שׁוֹכֵן בְּמִקְדַּשְׁכֶם. אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא: יָבֹא זָהָב שֶׁבַּמִּשְׁכָּן וִיכַפֵּר עַל זָהָב שֶׁנַּעֲשָׂה בּוֹ אֶת הָעֵגֶל, שֶׁכָּתוּב בּוֹ: וַיִּתְפָּרְקוּ כָּל הָעָם אֶת נִזְמֵי הַזָּהָב וְגוֹ' (שמות לב, ג). וּלְכָךְ מִתְכַּפְּרִין בַּזָּהָב, וְזֹאת הַתְּרוּמָה אֲשֶׁר תִּקְחוּ מֵאִתָּם זָהָב. אָמַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא: כִּי אַעֲלֶה אֲרֻכָה לָךְ וּמִמַּכּוֹתַיִךְ אֶרְפָּאֵךְ.
הרמב"ן לא סובר כך, ואומר, שאת הציווי על המשכן, קיבלנו כתוצאה ממעמד הר סיני...
היות ובמעמד הר סיני, אמרו ישראל "נעשה ונשמע"...
אומר הרמב"ן – רצה הקב"ה שהשאת השכינה תהיה על עם ישראל, בדיוק כמו במעמד הר סיני. והיות ורצונו היה, שמעמד הר סיני ימשיך... כך הוא כותב בתחילת פרשת תרומה, ויהיה יסוד המשכן, כמו שהיה במעמד הר סיני, לכן הוא ציוה מיד אחרי מעמד הר סיני...

ובדיוק הסדר הוא נכון, כי פרשת יתרו, עוסקת בקבלת התורה... פרשת משפטים, היא המשכה של קבלת התורה... פרשת תרומה, נגמר מעמד הר סיני... מצוה התורה על עשיית המשכן...
עוד אומר הרמב"ן - וסוד המשכן הוא, שיהיה הכבוד אשר שכן על הר סיני  שוכן עליו בנסתר. וכמו שנאמר שם (לעיל כד טז) וישכן כבוד ה' על הר סיני, וכתיב (דברים ה כא) הן הראנו ה' אלהינו את כבודו ואת גדלו, כן כתוב במשכן וכבוד ה, מלא את המשכן (להלן מ לד)...
וכך נאמר {תנא דבי אליהו רבה} – כיון שאמרו ישראל 'נעשה ונשמע', ציוה הקב"ה דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה.

יוצא, שכתוצאה מאמירת 'נעשה ונשמע', נצטווינו על עשיית המשכן... אז אין לכאורה שום קשר לחטא העגל ... גם ללא חטא העגל, היינו מצטווים על עשיית המשכן...

ידוע לכולם, שיעקב אבינו ירד לבאר-שבע, לקוץ את הארזים... למה ?
כי ראה ברח קדשו , שעתיד הקב"ה לצוות את עם ישראל, על עשיית המשכן...

יוצא, שיש לנו מחלוקת, בין רש"י והרמב"ן ... ומקור המחלוקת , היא בין המדרש תנחומא ורבה, לבין תנא דבי אליהו רבה...

אני מביא את הדברים האלה, רק כדי לחדד אותם ולהבין יסוד אחד :

אומר הזוהר הקדוש {פרשת ויקהל, פרשת נשֹא} – משמע מפורש , שתחילת פרשת תרומה- תצוה , היה בשביל המשכן, שתהיה עליו השראת השכינה, כמו שהיה במעמד הר סיני...
ולאחר שעם ישראל חטא, בחטא העגל , ציוה הקב"ה את משה רבינו, לצוות אותם ולעשות את המשכן לכפרה.

משמע מדבריו, שיש עכשיו שתי חלקים לציווי ... אם עם ישראל לא היה חוטא בעגל, אז המשכן היה, כדי להשרות את השכינה כמו במעמד הר סיני...
אבל לאחר שעם ישראל חטא בעגל, מתחיל ציווי חדש – עשיית המשכן, גם להשארת השכינה, וגם לכפרה על חטא העגל... מאיפה מוכיח את זה הזוהר הקדוש ?

הוא אומר, שבתחילת פרשת תרומה-תצוה, נאמר לכל אדם שרצה לתת תרומות למלאכת המשכן, שהוא יכל לתת תרומה, שנאמר מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ תִּקְחוּ אֶת תְּרוּמָתִי... 
מֵאֵת כָּל אִישׁ כולל ה"ערב רב" !
אומר הזוהר הקדוש – בפרשת ויקהל, כבר לא נאמר מֵאֵת כָּל אִישׁ אֲשֶׁר יִדְּבֶנּוּ לִבּוֹ , אלא נאמר שם {לה, ד} וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל-כָּל-עֲדַת בְּנֵֽי-יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר-צִוָּה ה' לֵאמֹֽר: {ה} קְחוּ מֵֽאִתְּכֶם תְּרוּמָה...
אמר הקב"ה – מ"הערב רב" אל תביאו תרומות ! ... מה קרה ?
"לפי שהם עשו את העגל, אני לא רוצה מהם תרומות"

יוצא, שפרשת תרומה היתה לפני חטא העגל... שמשה רבינו, בארבעים יום הראשונים שהוא היה בהר, עדין לא היה חטא העגל... הקב"ה נותן למשה רבינו את הלוחות... ולאחר שעם ישראל חטאו בעגל, משה שבר את הלוחות... עכשיו בא המשכן, כדבר נוסף, מעבר לענין הזה של השראת השכינה...

כולנו יודעים מה שנאמר בחז"ל... שכל פריט במשכן, לשיטה שהמשכן בא לכפר על חטא העגל , או אפילו לשיטת הרמב"ן, שכל פריט במשכן, בא לכפר במשהו, על חטא העגל...
יָבֹא זָהָב שֶׁבַּמִּשְׁכָּן וִיכַפֵּר עַל זָהָב שֶׁנַּעֲשָׂה בּוֹ אֶת הָעֵגֶל... איפה זה כתוב ?

אומרים חז"ל – מה היו התרומות, שהביא עם ישראל, כדי לעשות את העגל ?
{שמות לב, ב} וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם אַהֲרֹן פָּֽרְקוּ נִזְמֵי הַזָּהָב אֲשֶׁר בְּאָזְנֵי נְשֵׁיכֶם בְּנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם וְהָבִיאוּ אֵלָֽי... הוא מדבר כאן על הזהב, שזה הדבר העיקרי ...
הדבר הראשון, שפותח הקב"ה בתרומות המשכן, מהו ?
וְזֹאת הַתְּרוּמָה אֲשֶׁר תִּקְחוּ מֵאִתָּם זָהָב וָכֶסֶף וּנְחֹשֶׁת...
אם ככה, יש לנו פשט חדש לגמרי :
שאלנו, למה הוא לא פותח עם אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן... הרי הם יקרים יותר, מאשר שאר הפריטים {אור-החיים הקדוש}...
אבל עפ"י דברינו, אם אתה אומר שכל המשכן בא לכפר על חטא העגל... ורש"י אומר, שאין מוקדם ומאוחר בתורה... אם ככה, מה היה חטא העגל ???
בזהב !
לכן, לא פתחה התורה ב- אַבְנֵי שֹׁהַם וְאַבְנֵי מִלֻּאִים לָאֵפֹד וְלַחֹשֶׁן... אעפ"י שזה יקר יותר... אז במה פתחה התורה ???
בזהב, שזו התרומה המרכזית, שבאה לכפר על חטא העגל !

אם ככה, יש לנו תשובה נוספת, מדוע פתחה התורה, דוקא בזהב.

אם אלה הדברים, נוכל בע"ה, להתקדם לשלב הבא:

ישנו ספר שנקרא מדרש תלפיות, לר' אליהו הכהן מאיזמיר {אות ב, ערך בגדי כהונה}...
היות והיום, אני בערב ר"ח אדר בס"ד... נוכל להיכנס כבר לתוך מגילת אסתר ...
כותב המדרש תלפיות, שנעשו בעגל, שלושה-עשר עגלים... מה מקור הדברים ?

מדרש שוחר טוב בתהילים {מזמור ג}... מופיע בגמרא {מסכת סנהדרין ירושלמי י, ב} – והלא כמה עגלים עשו ישראל תני ר"ש בן יוחי שלשה עשר עגלים עשו ישראל ,ואחד דימוסיא לכולן ומה טעמא ויאמרו אלה אלהיך ישראל הרי לשנים עשר שבטים זה אלהיך הרי דימוסיא אחת לכולן.
כידוע לכולם, המילה זה, כידוע לכולם, מספרה שתים-עשרה... הכוונה לשתים-עשרה עגלים, ו- אלה אלהיך ישראל, זה הדימוס המרכזי.
חוץ מזה, מוכיח המדרש {שוחר טוב בתהילים, פרק ג} מפסוק בספר נחמיה {ט, יח} אַף כִּי עָשׂוּ לָהֶם עֵגֶל מַסֵּכָה וַיֹּאמְרוּ זֶה אֱלֹהֶיךָ אֲשֶׁר הֶעֶלְךָ מִמִּצְרָיִם וַיַּעֲשׂוּ נֶאָצוֹת גְּדֹלוֹת...
שואל המדרש – היה לו לומר נאצה גדולה , אלא, לפי שעשו שלושה-עשר עגלים, לכן כתיב נֶאָצוֹת גְּדֹלוֹת.

אם ככה, אומר המדרש תלפיות – עכשיו תבין, מדוע ישנם  שלושה-עשר פריטים, למלאכת המשכן ?
היות ועשו שלושה-עשר עגלים, לכן הדקדוק הוא דוקא בשלושה-עשר.

אם אתם רוצים להיכנס לפורים... נרחיב בזה אולי, קצת בשבוע הבא...
נאמר שאֲחַשְׁוֵרוֹשׁ עשה שלושה-עשר פריטים במשתה שלו {אסתר א, ו} חוּר כַּרְפַּס וּתְכֵלֶת אָחוּז בְּחַבְלֵי בוּץ וְאַרְגָּמָן עַל גְּלִילֵי כֶסֶף וְעַמּוּדֵי שֵׁשׁ מִטּוֹת זָהָב וָכֶסֶף עַל רִצְפַת בַּהַט וָשֵׁשׁ וְדַר וְסֹחָרֶת...
למה הוא עשה דוקא שלוש-עשרה ?
או לעורר מחדש את חטא העגל, על עם ישראל, שעשו שלוש-עשרה עגלים... או שהוא רצה להביא לכך, אומר המדרש תלפיות, להקים משכן לטומאה, לפי שעשו ישראל את המשכן משלושה-עשר פריטים, רצה אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ להקים משכן לטומאה, וכמו, להבדיל, הכהן הגדול לבש את בגדי הכהונה... גם אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, אומרת הגמרא {מסכת מגילה}, לבש את בגדי הכהן הגדול , בשעה שהוא ישב במשתה והציג את כל כלי המקדש...
עד כאן, דברי המדרש תלפיות.
אנחנו רוצים ללכת לעוד נקודה אחת:

אם אתה סובר כדברי רש"י, שהמשכן בא לכפר על חטא העגל... אתה יכל לומר, שעשו את זה בשלוש-עשרה פריטים, כנגד שלוש-עשרה עגלים...
אבל אם אתה אומר כדברי הרמב"ן שסובר, שכל עשיית המשכן באה, להביא מעין השראת השכינה, כמו שהיתה במעמד הר סיני... אז למה אתה צריך שלוש-עשרה פריטים ?

למרות שזאת לא שאלה כל-כך קשה, כיון שהרמב"ן סובר, שלאחר שהם עשו את העגל, המשכן גם כן בא לכפר, על חטא העגל...
אבל נשאלת השאלה – לשם מה צריכים שלוש-עשרה פריטים ? מהי הספרה שלוש-עשרה ?

עוד שתי שאלות, לפני שנתחיל לסגור קצוות :

מופיע במדרש {שמות רבה, פרשה מ, אות ב} - דָּבָר אַחֵר, קָרָאתִי בְשֵׁם בְּצַלְאֵל, אֵין כְּתִיב כָּאן, אֶלָּא רְאֵה קָרָאתִי, אַתָּה מוֹצֵא כְּשֶׁעָלָה משֶׁה לַמָּרוֹם הֶרְאָה לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא כָּל כְּלֵי הַמִּשְׁכָּן וְאָמַר לוֹ כָּךְ וְכָךְ עֲשֵׂה (שמות כה, לא): וְעָשִׂיתָ מְנֹרַת, (שמות כה, כג): וְעָשִׂיתָ שֻׁלְחָן, (שמות ל, א): וְעָשִׂיתָ מִזְבֵּחַ, כָּךְ כָּל מַעֲשֵׂה הַמִּשְׁכָּן. בָּא משֶׁה לֵירֵד סָבוּר שֶׁהוּא עוֹשֶׂה אוֹתוֹ, קָרָא לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אָמַר לוֹ משֶׁה מֶלֶךְ עֲשִׂיתִיךָ אֵין דֶּרֶךְ הַמֶּלֶךְ לַעֲשׂוֹת דָּבָר, אֶלָּא גּוֹזֵר וַאֲחֵרִים עוֹשִׂים, אַף אַתָּה אֵין לְךָ רְשׁוּת לַעֲשׂוֹת דָּבָר אֶלָּא אֱמֹר לָהֶם וְהֵם עוֹשִׂין, וְלֹא אָמַר לוֹ לְמִי יֹאמַר, אָמַר משֶׁה לְמִי אֹמַר, אָמַר לוֹ אֲנִי מַרְאֶה לָךְ, וּמֶה עָשָׂה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא הֵבִיא לוֹ סִפְרוֹ שֶׁל אָדָם הָרִאשׁוֹן וְהֶרְאָה לוֹ כָּל הַדּוֹרוֹת שֶׁהֵן עֲתִידִין לַעֲמֹד מִבְּרֵאשִׁית עַד תְּחִיַּת הַמֵּתִים, דּוֹר וָדוֹר וּמְלָכָיו, דּוֹר וָדוֹר וּמַנְהִיגָיו, דּוֹר וָדוֹר וּנְבִיאָיו. אָמַר לוֹ כָּל אֶחָד וְאֶחָד הִתְקַנְתִּיו מֵאוֹתָהּ שָׁעָה, וְכֵן בְּצַלְאֵל מֵאוֹתָהּ שָׁעָה הִתְקַנְתִּיו, הֱוֵי: רְאֵה קָרָאתִי בְשֵׁם בְּצַלְאֵל. 
אם אלה הדברים רבותי, בואו ונלך לדברי גמרא:

אומרת הגמרא {מסכת ברכות נה, א} - א''ר יונתן בצלאל  על שם חכמתו נקרא בשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא למשה לך אמור לו לבצלאל עשה לי משכן ארון וכלים הלך משה והפך ואמר לו עשה ארון וכלים ומשכן אמר לו משה רבינו מנהגו של עולם אדם בונה בית ואחר כך מכניס לתוכו כלים ואתה אומר עשה לי ארון וכלים ומשכן כלים שאני עושה להיכן אכניסם שמא כך אמר לך הקב''ה עשה משכן ארון וכלים אמר לו שמא בצל אל היית וידעת.
אומר תוספות במקום -  יכל להיות ששינה משה רבינו, ממה שאמר לו הקב"ה ?
לא... בפרשת תרומה נאמר, לעשות קודם ארון, מנורה ולבסוף משכן... ובפרשת תצוה כתוב, קודם לעשות משכן, ואחרי זה את הכלים.

יוצא, שמשה רבינו אמר לו , את מה שנאמר בפרשת תרומה... ואילו בצלאל אמר, את מה שכתוב בפרשת תצוה... ולכן אין כאן שינוי מציווי הבורא...
נשאלת השאלה – למה משה אמר, דוקא את מה שנאמר בפרשת תרומה ולא בפרשת תצוה ? ולמה בחר בצלאל, לעשות את המשכן ורק אחר-כך את הכלים ? מה מונח בזה ?

ממשיכה הגמרא ואומרת - אמר רב יהודה אמר רב יודע היה בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ...

אמרנו מקודם, שהאותיות הם י-ה... ואנחנו רוצים להבין קצת יותר לעומק, מה מונח כאן באותם צירופי אותיות...

דבר נוסף, שאנחנו רוצים להסביר בס"ד :

רש"י מתעקש על הספרה שלוש-עשרה, ואומר "כשדקדק בהם, תמצא שלוש-עשרה"... והוא תומך בדבריו, את דברי המדרש...

ישנו ספר שנקרא דרשות מהרי"ל שועייב ... בפרשת השבוע, הוא עומד על התרומות למלאכת המשכן, והוא מסביר, מדוע הם מופיעים דוקא בספרה שלוש-עשרה...

אומר המהרי"ל אבן שועייב – והוזכרו במשכן שלושה-עשר פריטים, כנגד י"ג מידותיו של הקב"ה, ושלוש-עשרה מידות שהתורה נדרשת בהם, שנאמר רַבִּי יִשְׁמָעֵאל אוֹמֵר, בִּשְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה מִדּוֹת הַתּוֹרָה נִדְרֶשֶׁת בָּהֵן: א מִקַּל וָחֹמֶר. ב וּמִגְּזֵרָה שָׁוָה. ג מִבִּנְיַן אָב מִכָּתוּב אֶחָד, וּמִבִּנְיַן אָב מִשְּׁנֵי כְתוּבִים. ד מִכְּלָל וּפְרָט. ה וּמִפְּרָט וּכְלָל. ו כְּלָל וּפְרָט וּכְלָל, אִי אַתָּה דָן אֶלָּא כְּעֵין הַפְּרָט. ז מִכְּלָל שֶׁהוּא צָרִיךְ לִפְרָט, וּמִפְּרָט שֶׁהוּא צָרִיךְ לִכְלָל. ח כָּל דָּבָר שֶׁהָיָה בִּכְלָל וְיָצָא מִן הַכְּלָל לְלַמֵּד, לֹא לְלַמֵּד עַל עַצְמוֹ יָצָא, אֶלָּא לְלַמֵּד עַל הַכְּלָל כֻּלּוֹ יָצָא. ט כָּל דָּבָר שֶׁהָיָה בִּכְלָל, וְיָצָא לִטְעוֹן טוֹעַן אֶחָד שֶׁהוּא כְעִנְיָנוֹ, יָצָא לְהָקֵל וְלֹא לְהַחֲמִיר. י כָּל דָּבָר שֶׁהָיָה בִּכְלָל, וְיָצָא לִטְעוֹן טוֹעַן אַחֵר שֶׁלֹּא כְעִנְיָנוֹ, יָצָא לְהָקֵל וּלְהַחֲמִיר. יא כָּל דָּבָר שֶׁהָיָה בִּכְלָל וְיָצָא לִדּוֹן בְּדָבָר חָדָשׁ, אִי אַתָּה יָכוֹל לְהַחֲזִירוֹ לִכְלָלוֹ, עַד שֶׁיַּחֲזִירֶנּוּ הַכָּתוּב לִכְלָלוֹ בְּפֵרוּשׁ. יב דָּבָר הַלָּמֵד מֵעִנְיָנוֹ, וְדָבָר הַלָּמֵד מִסּוֹפוֹ. יג וְכֵן (נ''א וְכַאן) שְׁנֵי כְתוּבִים הַמַּכְחִישִׁים זֶה אֶת זֶה, עַד שֶׁיָּבוֹא הַכָּתוּב הַשְּׁלִישִׁי וְיַכְרִיעַ בֵּינֵיהֶם 
וכן תמצא, שנער בר-מצוה בן שלוש-עשרה שנה... 

כל אחד שואל את עצמו – בר-מצוה... בן שלוש-עשרה... מה זה קשור  למשכן ?

אז כמובן שצריך לפענח את דבריו... אבל אם אתה רוצה להשתמש בפשוטם של דברים... הגמרא {מסכת סנהדרין סט, ב} - מהכא {שמות לח-כב} ובצלאל בן אורי בן חור למטה יהודה וכתיב {דברי הימים א ב-יט} ותמת עזובה (אשת כלב) ויקח לו כלב את אפרת ותלד לו את חור וכי עבד בצלאל משכן בר כמה הוי בר תליסר בן שלוש-עשרה דכתיב {שמות לו-ד} איש איש ממלאכתו אשר המה עושים.
אם ככה רבותי, שלוש-עשרה פריטים, שלוש-עשרה קרבנות של רבינו בחיי, בונה המשכן הוא ילד בן שלוש-עשרה, והוא כנגד י"ג מידות של רחמים, וי"ג דברים שהתורה נדרשת בהם...
עכשיו אנחנו נכנסים , כשיש לנו איזה שהיא הבנה, מה מונח כאן, בענין עשיית המשכן, תחת המספר שלוש-עשרה...

עכשיו אנחנו יכולים לחזור לנקודת ההתחלה...

אם אתה אומר, שהמשכן בא לכפר על חטא העגל... מובן טוב מאוד, למה זה שלוש-עשרה, למה ?
אם הוא אומר לך, שהשלוש-עשרה, זה כנגד י"ג מידות של רחמים... ודאי שמע משה רבינו, על י"ג מידות של רחמים... בפרשת כי-תשא, לאחר חטא העגל, גילה לו הקב"ה את ענין הי"ג מידות של רחמים...

אז אם אתה אומר, שהמשכן בא לכפר על חטא העגל, ואחרי חטא העגל שמע משה רבינו, את הענין של י"ג מידות של רחמים... לכן המשכן נבנה, על י"ג פריטים, וע"י בר-מצוה שהיה בצלאל, כדי לומר לך שהכל מבוסס על י"ג מידות של רחמים...
אבל אם אתה אומר, אליבא לדברי הרמב"ן שסובר, שכל המשכן נבנה, כנגד מעמד הר סיני... אז מה קשור כאן, י"ג מידות של רחמים ?
אז אמנם זאת לא שאלה, כי הרמב"ן סובר, שלאחר חטא העגל, המשכן נועד לכפר על החטא, ואם הוא בא לכפר, לכן הוא הופיע דוקא בספרה י"ג... 

אנחנו בע"ה  רוצים להסביר את הדברים, גם אליבא לדברי הרמב"ן:

ישנו ספר נפלא שנקרא עמודי השבעה... אין לי את הספר, אבל ראיתי את הרעיון שלו , בספר ים דרך {מאמרי עולם, מאמר פה}.
הוא שואל שם, על דברי רבינו בחיי – למה ישנם י"ג מיני קרבנות, חמישה מן הצומח, ושמונה מן החי ?

הוא מביא מדרש שאומר {במדבר רבה, פרשה כא, אות טז} - אֶת קָרְבָּנִי לַחְמִי לְאִשַּׁי (במדבר כח, ב), אָמַר לוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְמשֶׁה, אֱמֹר לָהֶם לְיִשְׂרָאֵל לֹא שֶׁאֲנִי צָרִיךְ לְקָרְבָּנוֹת, כָּל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ שֶׁלִּי הוּא, הַבְּהֵמָה שֶׁאַתֶּם מַקְרִיבִים אֲנִי בָּרָאתִי אוֹתָהּ, וְכֵן הוּא אוֹמֵר (תהלים נ, יב): אִם אֶרְעַב לֹא אֹמַר לָךְ, אֵין לְפָנַי אֲכִילָה וּשְׁתִיָּה.
אָמַר רַבִּי סִימוֹן שְׁלשׁ עֶשְׂרֵה מִדּוֹת רַחֲמִים כְּתִיב בִּי, שֶׁנֶּאֱמַר (שמות לד, ו): וַיַּעֲבֹר ה' עַל פָּנָיו וַיִּקְרָא ה' וגו', וְיֵשׁ רַחֲמָן מוֹסֵר מְזוֹנוֹתָיו לְאַכְזָרִי, הֱוֵי אִם אֶרְעַב לֹא אֹמַר לָךְ
יוצא, שכל ענין הבאת הקרבנות נועד, כדי לכפר על עוונותיו של אדם...

אם ככה, אומר לנו הספר עמודי השבעה, דבר נפלא – הרחמן הכי גדול, הוא הקב"ה... והוא זה שציוה להביא את הקרבנות, כדי להציל את האדם מן העונש...
יוצא שהשיא של הרחמים, שיש לקב"ה... במה הוא ???
אמרנו היום, למי שאמר "יום כיפור קטן" - וְלֹא יִוָּדַע עֹז רַחֲמֶיךָ אֶלָא בְּהַעֲבִירְךָ חַטֹּאת יְרֵאֶיךָ... 
הרחמים הכי גדולים של הקב"ה, זה שהוא מוחל על העוונות... אין רחמים גדולים מזה !
אתה משתמש בגוף שנתן לך הבורא, ועושה איתו עוונות ?! 
והקב"ה סולח לך... אין לך רחמים גדולים מזה... !

אם ככה, אומר רבינו בחיי – דע לך, שי"ג הקרבנות שמביאים, הם דוקא במספר י"ג, כנגד י"ג מידות של רחמים.

למה נאמר ה' | ה' אל רחום וחנון... למה פעמיים ?
אומרת הגמרא {מסכת ראש השנה יז, ב} – כתיב {שמות לד-ו} ורב חסד וכתיב ואמת בתחלה ואמת ולבסוף ורב חסד ויעבור ה' על פניו ויקרא א''ר יוחנן אלמלא מקרא כתוב אי אפשר לאומרו מלמד שנתעטף הקב''ה כשליח צבור והראה לו למשה סדר תפלה אמר לו כל זמן שישראל חוטאין יעשו לפני כסדר הזה ואני מוחל להם ה' ה' אני הוא קודם שיחטא האדם ואני הוא לאחר שיחטא האדם ויעשה תשובה  אל רחום וחנון אמר רב יהודה ברית כרותה לי''ג מדות שאינן חוזרות ריקם שנאמר {שמות לד-י} הנה אנכי כורת ברית.

אומר הרא"ש במקום – בעצם, אם האדם הולך לחטוא, מה היה צריך לעשות הקב"ה ?
להפסיק לו את החיים באותו רגע !
אלא, היות וגלוי וידוע לפניו, שהאדם הולך לחטוא... אז האדם צריך רחמים לפני החטא ולאחריו.

אם אלה הדברים, אומר הספר י דרך, דבר נפלא ביותר:

הקב"ה ברא את העולם... כותב רש"י בתחילת ספר בראשית - שבתחלה עלה במחשבה לבראותו במדת הדין, וראה שאין העולם מתקיים, והקדים מדת רחמים ושתפה למדת הדין, והיינו דכתיב  (נ) ביום עשות ה' אלהים ארץ ושמים. מתי זה קרה, שהקב"ה צירף את מידת הרחמים ?

אומר הספר ים דרך -  כתוב בתשובות מהרש"א , וכך גם כתוב בבעל ההפלאה {מסכת כתובות}... שרגע לפני בריאת האדם, הוא צירף את מידת הרחמים... למה ?

כי עד עכשיו, הוא היה יכל לברוא הכל במידת הדין... אבל היות והיה גלוי וידוע לפניו , שעתיד האדם לחטוא מיד לאחר שייפח בו נשמה... והוא עתיד לאכל מעץ הדעת... מה עשה הקב"ה ?
צירף את מידת הרחמים למידת הדין !

אם אלה הדברים בס"ד, אומר הספר ים דרך, יסוד נפלא ביותר :

כתוב ברמב"ם {הלכות בית הבחירה, פרק ב, א-ב} – הַמִּזְבֵחַ מְקוֹמוֹ מְכֻוָּן בְּיוֹתֵר. וְאֵין מְשַׁנִּין אוֹתוֹ מִמְּקוֹמוֹ לְעוֹלָם... וּמָסֹרֶת בְּיַד הַכּל שֶׁהַמָּקוֹם שֶׁבָּנָה בּוֹ דָּוִד וּשְׁלֹמֹה הַמִּזְבֵּחַ בְּגֹרֶן אֲרַוְנָה הוּא הַמָּקוֹם שֶׁבָּנָה בּוֹ אַבְרָהָם הַמִּזְבֵּחַ וְעָקַד עָלָיו יִצְחָק. וְהוּא הַמָּקוֹם שֶׁבָּנָה בּוֹ נֹחַ כְּשֶׁיָּצָא מִן הַתֵּבָה. וְהוּא הַמִּזְבֵּחַ שֶׁהִקְרִיב עָלָיו קַיִן וְהֶבֶל. וּבוֹ הִקְרִיב אָדָם הָרִאשׁוֹן קָרְבָּן כְּשֶׁנִּבְרָא וּמִשָּׁם נִבְרָא. אָמְרוּ חֲכָמִים אָדָם מִמְּקוֹם כַּפָּרָתוֹ נִבְרָא.

פירוש הדבר, שראשו של אדם הראשון, נברא ממקום המזבח... הגוף שלו, אומרים חז"ל , נברא מכל העולם כולו, כדי שיהיה ניתן לקבור אותו בכל מקום...
אם ראשו נברא ממקום המקדש... ממקום כפרתו נברא... למה ?
כי הקב"ה , לפני החטא רחמן... ולאחר החטא רחמן...
לפני החטא, הוא ברא אותו במידת הרחמים... הוא לקח אותו ממקום המזבח, ומקום המזבח, הוא המקום עם הרחמים הגדולים ביותר בבריאה... למה ?
כי המזבח נועד לכפר על כל עוונותינו !
יוצא שהקרבנות, הם השיא של הרחמים. 

אומר לנו רבינו בחיי -  אם הקרבנות הם שיא הרחמים , אז השיא הזה נמדד, בספרה שלוש-עשרה, כנגד י"ג מידות של רחמים !

אם ככה, בא עכשיו המהרי"ל אבן שועייב, ואומר דבר נפלא – המשכן, גם הוא נברא בספרה שלוש-עשרה... למה שלוש-עשרה פריטים ?
כנגד שלוש-עשרה מידות של רחמים, וכנגד רַבִּי יִשְׁמָעֵאל שדורש - בִּשְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה מִדּוֹת הַתּוֹרָה נִדְרֶשֶׁת בָּהֵן...
* דרך אגב, כותב האר"י הקדוש, שלוש עשרה מידות שהתורה נדרשת בהן, הם כנגד י"ג מידות של רחמים...
אם ככה, אומר לנו המהרי"ל אבן שועייב – גם לשיטת רש"י, וגם לשיטת הרמב"ן , של שלוש-עשרה... למה ?
לשיטת רש"י שסובר, שהמשכן בא לכפר על חטא העגל, אז שלוש-עשרה... זה י"ג מידות של רחמים ...
ולשיטת הרמב"ן שסובר, שהמשכן בא להשראת השכינה כמו שהיה במעמד הר סיני... זה כגד י"ג דברים, שהתורה נדרשת בהן...של רבי ישמעאל...

אם ככה, אומר לנו המהרי"ל אבן שועייב דבר נוסף – אם ככה, בר-מצוה בגיל שלוש-עשרה... מה נכנס כאן ?
בצלאל הקים את המשכן, שהיה בגיל בר-מצוה, בגיל שלוש-עשרה.

רבותי, שלוש-עשרה פריטים, שלוש-עשרה מידות וגיל שלוש-עשרה... מה מונח כאן ???

בא הספר חיי לבב, ואומר יסוד נפלא ביותר :

אומר המדרש {שמות רבה, פרשה לג, אות ד} שכל מה שברא הקב"ה בעולם, בראו כנגד המשכן - וְיִקְחוּ לִי תְּרוּמָה, רַבִּי בֶּרֶכְיָה פָּתַח (דברי הימים א כט, יא): לְךָ ה' הַגְּדֻלָּה וְהַגְּבוּרָה וגו' כִּי כֹל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ, אַתָּה מוֹצֵא כָּל מַה שֶּׁבָּרָא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְמַעְלָן בָּרָא לְמַטָּן. לְמַעְלָן זְבוּל וַעֲרָפֶל, שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיה סג, טו): וּרְאֵה מִזְּבֻל קָדְשְׁךָ, עֲרָפֶל (שמות כ, יח): וּמשֶׁה נִגַּשׁ אֶל הָעֲרָפֶל, וּכְתִיב (איוב כב, יג): הַבְעַד עֲרָפֶל יִשְׁפּוֹט. לְמַטָּן (מלכים א ח, יב): אָז אָמַר שְׁלֹמֹה ה' אָמַר לִשְׁכֹּן בָּעֲרָפֶל, וּכְתִיב (מלכים א ח, יג): בָּנֹה בָּנִיתִי בֵּית זְבֻל לָךְ. לְמַעְלָן (ישעיה ו, ב): שְׂרָפִים עֹמְדִים מִמַּעַל לוֹ. לְמַטָּן (שמות כו, טו): עֲצֵי שִׁטִּים עֹמְדִים. לְמַעְלָן כְּרוּבִים, שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיה לז, טז): ישֵׁב הַכְּרֻבִים, לְמַטָּן (שמות כה, כ): וְהָיוּ הַכְּרוּבִים. לְמַעְלָן (יחזקאל א, כ): וְהָאוֹפַנִּים יִנָּשְֹּׂאוּ לְעֻמָּתָם. לְמַטָּן (מלכים א ז, לג): וּמַעֲשֵׂה הָאוֹפַנִּים כְּמַעֲשֵׂה אוֹפַן הַמֶּרְכָּבָה, וְכֵן (יחזקאל א, טו): וְהִנֵּה אוֹפַן אֶחָד בָּאָרֶץ. לְמַעְלָן (תהלים יא, ד): ה' בְּהֵיכַל קָדְשׁוֹ. לְמַטָּן (שמואל א א, ט): הֵיכַל ה'. לְמַעְלָן (תהלים סח, יג): מַלְכֵי צְבָאוֹת יִדֹּדוּן יִדֹּדוּן. לְמַטָּן (שמות יב, מא): יָצְאוּ כָּל צִבְאוֹת ה'. לְמַעְלָן (בראשית א, ו): יְהִי רָקִיעַ בְּתוֹךְ הַמָּיִם. לְמַטָּן (שמות כו, לג): וְהִבְדִּילָה הַפָּרֹכֶת לָכֶם. לְמַעְלָן (דברי הימים א כט, כג): כִּסֵּא ה'. לְמַטָּן (ירמיה יז, יב); כִּסֵּא כָבוֹד מָרוֹם מֵרִאשׁוֹן מְקוֹם מִקְדָּשֵׁנוּ. לְמַעְלָן (איוב כה, ג): הֲיֵשׁ מִסְפָּר לִגְדוּדָיו. לְמַטָּן (שמואל ב ד, ב): וּשְׁנֵי אֲנָשִׁים שָׂרֵי גְדוּדִים. לְמַעְלָן (בראשית טו, ה): וּסְפֹר הַכּוֹכָבִים. לְמַטָּן (דברים א, י): וְהִנְכֶם הַיּוֹם כְּכוֹכְבֵי הַשָּׁמַיִם לָרֹב. לְמַעְלָן (יחזקאל ט, יא): וְהִנֵּה הָאִישׁ לְבוּשׁ הַבַּדִּים. לְמַטָּן (ויקרא טז, ד): כְּתֹנֶת בַּד קֹדֶשׁ יִלְבָּשׁ. לְמַעְלָן (תהלים לד, ח): חֹנֶה מַלְאַךְ ה', וּלְמַטָּן (מלאכי ב, ז): כִּי מַלְאַךְ ה' צְבָאוֹת הוּא. לְמַעְלָן (ישעיה ו, ז): בְּמֶלְקָחַיִם לָקַח מֵעַל הַמִּזְבֵּחַ, וּלְמַטָּן (שמות כ, כד): מִזְבַּח אֲדָמָה תַּעֲשֶׂה לִי. לְמַעְלָן (ישעיה מ, כב): וַיִּמְתָּחֵם כָּאֹהֶל לָשָּׁבֶת. לְמַטָּן (במדבר כד, ה): מַה טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב. לְמַעְלָן (תהלים קד, ב): נוֹטֶה שָׁמַיִם כַּיְרִיעָה, וּלְמַטָּן (שמות כו, א): עֶשֶׂר יְרִיעֹת. לְמַעְלָן (דניאל ב, כב): וּנְהוֹרָא עִמֵּהּ שְׁרֵא. לְמַטָּן (שמות כז, כ): שֶׁמֶן זַיִת זָךְ כָּתִית לַמָּאוֹר, וְלֹא עוֹד אֶלָּא שֶׁחֲבִיבִין כָּל מַה שֶּׁלְּמַטָּן מִשֶּׁל לְמַעְלָן, תֵּדַע לָךְ שֶׁהִנִּיחַ מַה שֶּׁלְּמַעְלָן וְיָרַד בְּשֶׁלְּמַטָּן, שֶׁנֶּאֱמַר (שמות כה, ח): וְעָשׂוּ לִי מִקְדָּשׁ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם, הֱוֵי: כִּי כֹל בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ, וְאוֹמֵר (חגי ב, ח): לִי הַכֶּסֶף וְלִי הַזָּהָב אָמַר ה' צְבָאוֹת.
לוקח הקב"ה את בצלאל, שיודע לברוא שמים וארץ... למה צריך לדעת לברוא שמים וארץ ?
אמרו חז"ל - היה יודע בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ... אותיות י-ה, כמו שאומר הכלי יקר...

אבל עפ"י דברינו, יש לנו כאן פשט חדש לגמרי:
היה בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ ... 
אומרים חז"ל בגמרא {מסכת כתובות} שהמקדש נבנה בשם הוויה ובשם אדנות... 
אנחנו אומרים בשירת הים  מָכוֹן לְשִׁבְתְּךָ פָּעַלְתָּ יְ-ה-וָ-ה מִקְּדָשׁ אֲ-ד-נָ-י כּוֹנְנוּ יָדֶֽיךָ ... אז המקדש נברא בהוויה ובאדנות ...

אומר המהרש"א  - היה יודע בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ... הוא ידע להשתמש בהוויה ובאדנות, בזה בראו שמים וארץ.

למה דוקא בצלאל היה יהודי ?

בצלאל היה יודע, כיון שהוא בא משבט יהודה, ויהודה, אומר המהרש"א, יש בשמו הויה – ד... בצלאל – בצל אל היית... 
אומר רש"י {פרשת כי תשא} – זו גם מידה של רחמים . בצלאל מייג את מידת הרחמים. 

בשעה שהקב"ה ברא את המשכן, הוא שם את בצלאל שיבנה את המשכן, ביחד עם מי ??
אָהֳלִיאָב בֶּן-אֲחִֽיסָמָךְ לְמַטֵּה-דָן...

אומר המהרש"א – דן, מסמל את מידת הדין. 

יוצא שהקב"ה צירף את מידת הדין, ביחד עם מידת הרחמים ... ביחד הם בנו את המשכן !

אם ככה, אומר הספר חיי לבב – עכשיו תבין טוב מאוד...
משה רבינו רצה לבנות את המשכן... 
אמר לו הקב"ה "לא... אני כבר בחרתי בבצלאל..." ... למה דוקא את בצלאל ?
אומרת הגמרא {מסכת סנהדרין ו} שמשה רבינו מסמל את מידת הדין, שאמר יקוב הדין את ההר. 
משה רבינו, כתוב בחז"ל, שייך לבית שמאי... למי שזוכר שנתנו על זה פעם שיעור...

אהרון הכהן, אוהב שלום ורודף שלום... מסמל את מידת הרחמים... 

אם ככה, אומר הקב"ה למשה רבינו - "אתה לא יכל לבנות משכן, כי בשביל לבנות משכן, צריכים לצרף את מידת הרחמים למידת הדין... ולהקדים את מידת הרחמים למידת הדין" 
מתי זה נעשה ???
לפני בריאת אדם הראשון, כך אומר לנו בעל ההפלאה...
המקדש, למה נעשה ??
אנחנו אומרים באגדה של פסח - וּבָנָה לָנוּ אֶת בֵּית הַבְּחִירָה לְכַפֵּר עַל כָּל- עֲוֹנוֹתֵינוּ...

יוצא שכל תכליתו, בשביל י"ג קרבנות... שהם כנגד י"ג מידות של רחמים... אז אתה חייב להקדים את מידת הרחמים למידת הדין...
לכן מצרפים את בצלאל , ביחד עם אָהֳלִיאָב בֶּן-אֲחִֽיסָמָךְ לְמַטֵּה-דָן... ובשניהם ביחד, בונים את המשכן... כי משה רבינו לא יכל לבנות אותו...

אם ככה, אומר הספר חיי לבב- תלמד דבר נפלא...
משה רבינו אומר לבצלאל – תלמד, קודם כל עושים ארון, מנורה ואחרי זה משכן...
אמר לו בצלאל – מה פתאום... איפה אני אכניס את הכלים ?! הרי הקב"ה אמר לך, קודם לעשות משכן  ?!

פשוט מאוד – משה רבינו שייך למידת הדין... מידת הדין שייכת, לפני שנברא האדם... 
אם הוא שייך למידת הדין... במידת הדין יש דבר שנקרא סוֹף מַעֲשֶׂה בְּמַחֲשָׁבָה תְּחִלָּה... המחשבה, של עשיית המשכן, זה כנגד הארון והמנורה... זה המחשבה...
התכלית , הוא הבנין בעצמו.
בצלאל, הוא במידת הרחמים... הוא בתכלית , הוא בסיום בריאת העולם...
תחילת בריאת העולם, זה קודם כל ארון ומנורה... כי זה סוֹף מַעֲשֶׂה בְּמַחֲשָׁבָה תְּחִלָּה... בְּמַחֲשָׁבָה, באה קודם כל מידת הדין...
מידת הדין, זה בארון, במנורה ובמזבח... בלמעשה, בסיום שלו, הוסיפו בנין , ורק אחרי זה, עושים את הכלים !

לכן, בשעה שקוראים את הפרשות האלה, שתמיד נופלות בחודש אדר... כתוב במפרשים, שפירושו של אדר – אלופו של עולם בא לדור עמנו...
הקב"ה נמצא איתנו... זה החודש המיוחד, שהקב"ה יורד, כביכל, עד אלינו... זה החודש הסמוך לחודש הגאולה, חודש ניסן.

יהי רצון, שקריאת הפרשות האלה, יעוררו רחמי שמים בעליונים, ונזכה בזכות קריאת לגאולה השלמה במהרה בימינו אמן ואמן !!!



